
SENATO DELLA REPUBBLICA
VIII LEGISLATURA

280a SEDUTA PUBBLICA

RESOCONTO STENOGRAFICO

MERCOLEDÌ 20 l\fAGGIO 1981

Presidenza del vice presidente VALORI,
indi del vice presidente MORLINO

INDICE

AUTORIZZAZIONI A PROCEDERE IN GIU.
DIZIO

Proroga del termine per la presentazione
della relazione sul Doc. IV, n. 49:
PRESIDENTE. . Pag. 14999
VENANZI(PCI) . . . . . . . . . . .14999

COMMISSIONE PARLAMENTARE PER L'IN-
DIRIZZO GENERALE E LA VIGILANZA
DEI SERVIZI RADIOTELEVISIVI

Trasmissione di relazione di minoranza . 14998

DISEGNI DI LEGGE

Annunzio di presentazione . . . . . . 14997

Approvazione da parte di Commissioni per-
manenti . . . . . . . . . . . . . . 14998

Deferimento a Commissione permanente
in sede deliberante . . . . . . . . ,14997
Deferimento a Commissioni permanenti in
sede referente . . . . . . . . . . . 14997

Approvazione:
({ Ratifica ed esecuzione dell'Accordo di se-
de in materia di sicurezza sociale fra il
Governo della Repubblica italiana e l'Or-

ganizzazione internazionale del lavoro, fir-
mato a Roma il 29 luglio 1980» (1304):

DELLABRIOTTA,sottosegretario di Stato per
gli affari esteri . . . . . . . . Pag.14999
MARCHETTI(DC), relatore . . . . . . .14999

«Ratifica ed esecuzione del secondo Ac-
cordo aggiuntivo alla Convenzione fra la
Repubblica italiana e la Confederazione
svizzera relativa alla sicurezza sociale, del
14 dicembre 1962, firmato a Bemail 2
aprile 1980» (1317):

DELLABRIOTTA,sottosegretario di Stato per
gU affari esteri . . . . . 15000
MARCHETTI(DC), relatore 15000

Discussione e approvazione:

« Norme per l'attuazione delle direttive
CEE n. 77/391 del17 maggio 1977,n. 78/52
del13 dicembre 1977e n. 79/110 del 24 gen-
naio 1979,e norme per l'accelerazione della
bonifica sanitaria degli allevamenti dalla tu-
bercolosi e dalla brucellosi}) (1205) (Ap-
provato dalla 14"Commissione permanente
della Camera dei deputatt):

ANIASI,ministro della sanità
GROSSI (PCI) ....
PETRONIO(PSI), relatore

.15007

.15005

.15007

TIPOGRAFIA DEL SENATO (1200) ~ 4



Senato della Repubblica ~ 14996 ~ VIII Legislatura

20 MAGGIO 1981280a SEBUTA ASSEMBLEA - RESOCONTO S'FENOGRAFICO

«Interventi urgenti per il completamento
della ricostruzione dell'abitato di Tratalias
reso inagibile dagli affioramenti idrici a
valle della diga di Monte Pranu» (1184),
d'iniziativa del senatore Ferralasco e di
altri senatori:

DEL PONTE(DC), relatore Pag. 15011
F'ERRALASCO(PSI) .15010
GIOVANNETTI(PCI) . . . . . . 15010
PALA (DC) . . . . . . . . .15013
SANTUZ,sottosegretario di Stato per i la-
vori pubblici . . . . . . . . . . . .15011

Discussione e approvazione con modifica-
zion1:

«Conferimento al fondo di dotazione del-
l'Enel e modifiche alla legge 6 dicembre
1962, n. 1643, sull'istituzione dell'Ente na-
zionale ;per l'energia elettrica» (1406) (Ap-
provato dalla Camera dei deputati):

PREsIDENTE . . . . .. 15024
BERTONE(PCI) 15014
de' COCCI (DC), relatore . 15017 e passim
FORMA (DC) . . . . 15032
MITROTTI (MSI-DN) . . . . . 15028
PANDOLFI,ministro dell'industria, del com-
mercio e dell'artigianato ..15018 e passim
PETRONIO(PSI) 15024, 15026, 15027
URBANI(PCI) ..15021 e passim

Rinvio in Commissione:

« Determinazione della misura del canone
di concessione dovuto dalla SIP» (1381)
(Approvato dalla 10' Commissione perma-
nente della Camera dei deputatl):

PRESIDENTE . .
AVELLONE (DC)

Votazione finale e approvazione:

«Proroga al 31 dicembre 1983 delle dispo-
sizioni contenute nell'articolo 168 della leg-
ge 11 luglio 1980, n. 312» (1419):

DE CAROLIS(DC), relatore . . . . .
FILETTI (MSI-DN) .......
SARTI,ministro di grazia e giustizia .

INTERPELLANZE E INTERROGAZIONI

Annunzio

Per lo svolgimento di interpellanza e per
la risposta scritta ad interrogazioni:

PRESIDENTE . . . .
MITROTT! (MSI-DN)

Pag. 15010
. . . 15009

. 15002

. 15003

.15003

. 15033

. .15032
. 15032

ORDINE DEL GIORNO PER LA SEDUTA
DI MERCOLEDI' 27 MAGGIO 1981 . . .15038

PETIZIONI

Annunzio 14998



VIII LegislaturaSenato della Repubblica ~ 14997 ~

20 MAGGIO 1981280a SEDUTA ASSEMBLEA -RESOCONTO STENOGRAFICO

Presidenza del vice presidente V A L O R I

P R E S I D E N T E. La seduta è aperta
(ore 17).

Si dia lettura del processo verbale.

P A L A , segretario, dà lettura del pro-
cesso verbale della seduta pomeridiana del
giorno precedente.

P R E S I D E N T E. Non essendovi os-
servazioni, il processo verbale è approvato.

Annunzio di presentazione
di disegni di legge

P R E S I D E N T E. :E.stato presen-
tato il seguente disegno di legge:

dal Ministro delle finanze:

«Norme per l'ampliamento e la integra-
zione del sistema informativo del Ministe-
ro delle finanze» (1441).

È stato inoltre presentato il seguente dise-
gno di legge di iniziatirva dei senatori:

FRACASSI e TANGA. ~ «RifinanZÌ'amento
della legge 4 gennaio 1968, n. 5, concernente
l'eliminazione deJ1e baracche e di altri edi-
fioi malsani costruiti in Abruzzo a seguito
del terremoto del 13 gennaio 1915» (1442).

Annunzio di deferimento di disegno di legge
a Commissione permanente in sede dell-
berante

P R E S I D E N T E. Il seguente dise-
gno di legge è stato deferito in sede deli-
berante:

alla 4a Commissione permanente (Difesa):

Deputati CARPINO e ALBERINI; STEGAGNINI
ed altri; ZANINI ed altri. ~ «Norme inte-

grative della legge 20 settembre 1980, n. 574,
concernenti l'avanzamento degli ufficiali in
servizio permanente effettivo dell'Arma dei
carabinieri» (1439) (Approvato dalla 7a Com-
missione permanente della Camera dei de-
putati), previ pareri della 1a e della sa Com-
missione.

Annunzio di deferimento di disegni di legge
a Commissioni permanenti in sede refe-
rente

P R E S I D E N T E. I seguenti dise-
gni di legge sono stati deferiti in sede re-
ferente:

alla ir Commissione permanente (Lavo-
ro, emigrazione, previdenza sociale):

BOMBARDIERI ed altri. ~ «Norme di in-
tegrazione e di modifica della legge 19 gen-
naio 1955, n. 25, e del decreto del Presi-
dente della Repubblica 30 dicembre 1956,
n. 1668, per introdurre la disciplina dell'ap-
prendistato a favore dei giovani diplomati
che intendono impiegarsi nelle aziende»
(1385), previ pareri della la e della 2a Com-
missione;

alla 12a Commissione permanente (Igiene
e sanità):

GENOVESEed altri. ~ « Estensione dell'ar-
ticolo 64 del decreto del Presidente della
Repubblica 20 dicembre 1979, n. 761, agli
aiuti dirigenti di sezioni autonome, agli aiu-
ti capi di sezioni autonome, agli aiuti di
servizi speciali autonomi in servizio di ruo-
10» (1389), previ pareri della la e della sa
Commissione;

COSTA ed altri. ~ «Disciplina della pro-
fessione socio-sanitaria di operatore geria-
trico» (1409), previ pareri della P, della sa
e della 7a Commissione.
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Annunzio di approvazione di disegni di
legge da parte di Commissioni pennanenti

P R E S I D E N T E. Nella seduta di
ieri, la Il a Commissione permanente (Lavo-
ro, emigrazione, previdenza sociale) ha ap-
provato il disegno di legge: JERVOLINORusso
ed altri. ~ «Modifica dell'articolo 12 del-
la legge 9 dicembre 1977, n. 903, concernen-
te la parità di trattamento fra uomini e
donne in materia di lavoro» (1309).

Nelle sedute odierne le Commissioni per-
manenti hanno approvato i seguenti disegni
di legge:

3i' Commissione permanente (Affari e-
steri) :

« Finanziamento delle ricerche oceanogra-
fiche e degli studi da effettuare in attua-
zione dell'accordo italo-jugoslavo contro
l'inquinamento delle acque del mare Adria-
tico» (1239) (Approvato dalla 3a Commis-
sione permanente della Camera dei depu-
tatl), con modificazioni;

4a Commissione permanente (Difesa):

« Disposizioni per l'iscrizione obbligatoria
alle sezioni di tiro a segno nazionale» (1374)
(Approvato dalla 74 Commissione permanen-
te della Camera dei deputati);

«Integrazione dell' articolo 2 della legge
28 marzo 1968, n. 341, concernente la vali-
dità deHe domande di riconoscimento delle
qualifiche parÜgiane» (1373) (Approvato
dalla 7a Commissione permanente della Ca-
mera dei deputatt);

9a Commissione permanente (Agricoltura):

« Finanziamento della quota di partecipa-
zione italiana al Consiglio internazionale
della caccia» (1125) (Approvato dalla lla
Commissione permanente della Camera dei
deputati), con modifieazioni.

Annunzio di relazione di minoranza trasm~
sa dalla Commissione parlamentare per
l'indirizzo generale e la vigilanza dei ser-
vizi radiotelevisivi

P R E S I D E N T E. Il Presidente della
CommÍ1ssilOineparlamentare per l'indri\I'lÎzzo
generale e la vigilanza dei servizi radiotele-
visivi, con lettera in data 30 aprile 1981, ha
trasmesso una relazione di minoranza, pre-
sentata dal deputato Baghino, annessa aIJa
relazione annuale della Commissione stessa
sull'attività svolta dal 27 ottobre 1978 al 17
giugno 1980 (Doc. XLVIII, n. l-bis).

Annunzio di petizioni

P R E S I D E N T E. Invito il senatore
segretario a dare lettura del sunto delle peti-
zioni pervenute aHa Presidenza.

P A L A , segretario:

Il signor Bolia Vincenzo da Albenga (Sa-
vona) chiede l'emanazione di un provvedi-
mento legislativo inteso ad istituire un al-
bo professionale dei consulenti di astrolo-
gia. (Petizione n. 113).

Il signor Gilardi Giovanni da Como chie-
de un provvedimento legislativo che con-
senta l'iscrizione all'Università a tutti i cit-
tadini italiani che abbiano compiuto il tren-
taseiesimo anno di età indipendentemente
dal titolo di studio posseduto. (Petizione
n. 114).

Il signor Romanini Romei da Città di Ca-
stello (Perugia) chiede modifiche alla legge
27 luglio 1978, n. 392, recante norme per la
disciplina delle locazioni di immobili ur-
bani. (Petizione n. 115).

Il signor Bina Ferruccio da Pistoia, ed
altri cittadini, chiedono che i benefici con-
cessi dalla legge 11 luglio 1980, n. 312, al
personale in attività di servizio, vengano
estesi ai dipendenti in pensione. (Petizione
n. 116).
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P R E S I D E N T E. A norma del Re-
golamento, queste petizioni sono state tra~
smesse alle ,Commissioni competenti.

Proroga del termine per la presentazione
della relazione sul Documento IV, n. 49

P R E S I D E N T E. L'ordine del giorno
reca l'esame della domanda di autorizzazio-
ne a procedere in giudizio nei c<mfronti del
senatore Calarco, per il reato di diffamazio-
ne a mezzo stampa (articoli 595 e 596~bis del
codice penale e articolo 13 ,della legge 8 feb-
braio 1948, n. 47) (Doc. IV, n. 49).

V E N A N Z I. Domando di parlare.

P R E S I D E N T E. Ne ha facoltà.

V E N A N Z I. Signor Presidente, iln
OI'dme al documento IV, n. 49, ,ricordo
che in data 6 marzo, a nome della Giun~
ta, ho chiesto un termine di proroga e
in data 26 marzo è stato deciso dalla Giunta
di nominare relatore per questo documento
il senatore Marchio, il ,quale, a causa di gra~
vissimi motiVii familiari, non ha potuto ap~
prontare la relazione.

Siccome è prassi della nostra Giunta di
non chiedere l'autorizzazione 'alla relazio~
ne orale, data ,la delioatezza degH argo-
menti che si trattano, chiedo un breve rin-
vio tecnico per consentke al senatore Mar-
chio di redigere la relazione.

P R E S I D E N T E. Non facendosi os-
servazioni, la richiesta avanzata dal senato-
re Venanzi si intende accolta.

Approvazione del disegno di legge:
({ Ratifica ed esecuzione dell' Accordo di sede

in materia di sicurezza sociale fra il Go-
verno della Repubblica italiana e l'Orga-
nizzazione internazionale del lavoro, fir-
mato a Roma il 29 luglio 1980» (1304)

P R E S I D E N T E. L'ordine del giorno
reca la discussione del disegno di legge:

« Ratifica ed esecuzione dell'Accordo di se-
de in materia di sicurezza sociale fra il Go--
verno della Repubblica italiana e l'Organiz-
zazione internazionale del lavoro, firmato a
R()[lla il 29 luglio 1980 ».

Non essendovi iscritti a parlare nella di-
scussione generale, do la parola al rela-
tore.

M A R C H E T T I , relatore. Mi rimetto
alla relazione scritta.

P R E S I D E N T E. Ha facoltà di par-
lare il rappresentante del Governo.

D E L L A B R IO T T A, sottosegreta~
tia di Stato per gli affari esteri. Racco:rrum~
do al Senato l'approvazione del disegno di
legge.

P R E S I D E N T E. Passiamo all'esame
degli articoli. Se ne dia lettura.

P A L A, segretario:

Art. 1.

Il Presidente della Repubblica è autoriz-
zato a ratificare l'Accordo di sede in ma-
teria di sicurezza sociale fra il Governo del-
la Repubblica italiana e l'Organizzazione in~
ternazionale del lavoro, firmato a Roma il

I

29 luglio 1980.

(È approvato).

Art.2.

Piena ed intera esecuzione è data all'Ac-
cordo di cui all'articolo precedente a de~
correre dalla sua entrata in vigore in con-
formità all'articolo 7 dello stesso.

(È approvato).

P R E S I D E N T E. Metto ai voti il
disegno di legge nel suo complesso. Chi rap-
prova è pregato di alzare la mano.

~ approvato.
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Approvazione del disegno di legge:

« Ratifica ed esecuzione del secondo Accordo
aggiuntivo alla Convenzione fra la Repub-
blica italiana e la Confederazione svizzera
relativa alla sicurezza sociale, del 14 di.
cembre 1962, firmato a Berna il 2 aprile
1980» (1317)

P R E S I D E N T E. L'ordine del giorno
reca la discussione del disegno di legge: « Ra-
tifica ed esecuzione del secondo Accordo ag-
giuntivo alla Convenzione fra la Repubblica
italiana e la Confederazione svizzera relativa
aHa sicurezza sociale, del 14 dicembre 1962
firmato a Berna il 2 aprile 1980 ». '

Non essendovi iscritti a parlare nella di-
scussione generale, do la parola al relatore.

M A R C H E T T I , relatore. Signor Pre-
sidente, onorevoli senatori, il Senato della
Repubblica è chiamato a ratificare il secon-
do accordo aggiun~ivo alla convenzione tra
Ja Repubblica itaBana e la Confederazione
svizzera relativa alla sicurezza sociale pro-
prio nel giorno in cui sj conclude la visita
del Presidente della Repubblica Pertllinr in
Svizzera. Pertini nei giorni scorsi ha ricorda-
to alle autorità e al popolo svizzeri i diritti
dei lavoratori italiani emigrati non ancora
soddisfatti.

L'accordo oggi in approvazione è un nuovo
passo in avanti nell'opera di giustizia che
Governo e Parlamento italiani svolgono a fa-
vore di questi emigrati. Esso amplia e ag-
giorna alcuni aspetti della convenzione sulla
sicurezza sociale ed è atteso da tanti lavora-
tori frontalieri, stagionali ed emigrati. Resta-
no ancora importanti questioni all'ordine del
giorno circa i rapporti italo-svizzeri, sulla
giusta considerazione del lavoro e della vita
dei lavoratori italiani in Svizzera.

Qualche settimana fa un voto popolare ha
respinto un referendum proposto da forze
&ocialì svizzere che volevano risolvere le più
evidenti e antiche ingiustizie che ancora pe-
sano su alcune categorie di questi lavora-
tori. Anche in Svizzera il « no » è più facile
del «sì» nei referendum. Governo e Parla-
mento italiani sono chiamati a continuare,

purtroppo più lentamente e più faticosamen-
te, la richiesta e la negoziazione di ulteriori
riconoscimenti per il lavoro italiano in Sviz-
zera.

Nel momento in cui il Senato, su parere
unanime della 3a Commissione esteri, si ap-
presta a ratificare questo accordo, ricordia-
mo al Governo che le parole di Pertini agli
italiani di Berna e, questa mattina, di Zu-
rigo debbono essere seguite dai fatti. In Sviz-
zera il ConsigUo degli Stati ~ il Senato sviz-
zero ~ ha approvato questo accordo, e poili-
tici e burocrati s'vizze:cidevono capire le iTa-
gioni della nostra soddisfazione per i risul-
tati dell'accordo stesso, ma anche la nostra
delusione e la nostra impazienza per i pro-
blemi non risolti. Si tratta della prima re-
sponsabilità politica e umana che un poli-
tico abbia: rendere giustizia a chi ha più
sofferto e ha 'Più lavorato.

Stamattina gli italiani hanno saputo che
sette persone che contano nella vita economi-
ca del nostro paese sono state incarcerate per
operazioni valutarie illegali che hanno avuto
come teatro la Svizzera. Il dramma conti-
nua: esportiamo capitali e ,lavoratori. Giu-
stizia vuole che siano puniti duramente glii.
esportatori di caphali e premiati meritata-
mente coloro che devono esportare menti e
braccia per lavorare e per vivere.

Noi ricordiamo con gratitudine l'ospitalità
data dalla Svizzera ai patrioti italiani de:!
primo e del secondo Ri1sorgiJmento: era La li-
bertà dal,la persecuzione e dalla paura. Noi
non dimentichiamo il buon vicinato secola-
re, l'interesse reciproco oltrechè l'amicizia
e la comprensione. Pertini è in Svizzera per
celebrare il settantacinquesimo anniversario
dell'apertura della galleria del Sempione. Noi
non dimentichiamo l'ospitalità e il lavoro
dati a seicentomila italiani; la libertà dal
bisogno, da)lla disoccupazione, dalla miseria.
Ma diciamo con il presidente e come il pre-
sidente Pertini a questi italiani e alla Svizze.-
ra che ci ricorderemo anche dei loro diritti

.e delle loro attese. (Applausi dal centro).

P R E S I D E N T E. Ha facoltà di par-
lare il rappresentante del Governo.
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D E L L A B R lOT T A, sottosegreta~
rio di Stato per gli affari esteri. Signor Presi~
dente, onorevoli colleghi, i rapporti tra l'Ita~
lia e la Svizzera in materia di sicurezza so~
ciale sono retti daHa convenzione del 1962.
Questa convenzione. dopo la sua entrata in
vigore, è stata via via oggetto di verifiche e
di perfezionamenti. Al fine di adattarla aHe
modifiche intervenute nella legislazione dei
paesi contraenti, è stato rinegoziato e con~
cluso il primo accordo aggiuntivo entrato
in vigore nel 1973. Successivamente le due
parti si sono incontrate a più riprese nel
quadro della commissione mi'sta ita:lo-elvetica
per approntare un nuovo strumento median~
te cui definire, sulla base di criteri più favo~
revoli ai nostri emigranti, un certo numero
di problemi non adeguatamente risolti dalla
convenzione di sicurezza sociale.

A conclusione di una trattativa che è dura~
ta oltre cinque anni, svoltasi alternativamen~
1e in Italia e nella confederazione elvetica, si
t: concluso un negoziato particolarmente
complesso, anche in ragione del fatto che Jn
questo arco di tempo si è avuta in Italia la
lunga e travagliata gestazione del servizio
sanitario nazionale.

Il secondo accordo aggiuntivo, firmato 10
scorso anno a Berna e che oggi approviamo,
consta di 13 articoli. L'accordo, nel riflettere
l'evoluzione intervenuta nella legislazione
dei due paesi, si ispira al modeI,lo dei più
recenti accordi internazionali di sÍCurezza
~oaiale. Dal punto di vista dei risultati acqui~
siti, neil sottoporlo al consenso dd Par1amen~
to, possiamo os'servare che 1i:1preesi1stente
meocanismo deH'indennità forfetta6a è stato
perfezionato nel senso di una riduzione del
limite oltre il quale scatta l'attribuzione del~
la ste<.>saindennità. In tal modo viene be~
neficiato un gran numero di lavoratori ita~
liani che mantengono il diritto a percepire
una rendita, sia pure modesta, anzichè rice~
vere una liquidazione una tantum; mentre
illimite per la liquidazione forfettaria della
pensione di vecchiaia viene confermato nella
misura dellS per cento della rendita ordina~
ria completa, quello dell'indennità forfetta~
ria ai superstiti è stato ridotto nella misura
del lO per cento. Resta inoltre fermo il prin-

cipio per il quale i lavoratori italiani godono
comunque della pensione di invalidità. In al~
cuni casi il lavoratore italiano avrà dimtto
di opzione fra la rendita e l'indennità forfet~
taria secondo modalità che dovranno essere
stabiHte in un accordo amministrativo da
negoziare.

L'accordo accoglie inoltre il principio del
cosiddetto libero passaggio sanitario. In ba~
se a questo principio i cittadini italiani che
abbiano trasferito la residenza in Svizzera
avranno diritto a vedere calcolati dalle casse
svizzere i periodi di assicurazione sanitaria
maturati in ItaHa.

È stato ampliato il ventaglio dei casi nei
quali vengono erogate le rendite secondo la
Jegislazione sV1izzera.In sostanza il beneficio
viene concesso a determinate condizioni 'an~
che a orfani di cittadini 'i,taHani ,che alI mo~
mento del decesso si ,trovassero in Italia.

I lavoratori frontallieri italiani acquisterar_~
no il diritto alle misure previste dall'assicu~
razione per invalidità svizzera, necessij,rie al-
la loro reintegrazione nella vita economica
locale quando abbiano versato contributi se-
condo quella legislazione per aJlmeno un an-
no nei tre anni immediatamente precedenti.

Vengono garantite le prestazioni in natura
dalle assicurazioni svizzere anche ai lavora-
tori che, in caso di infortunio sul lavoro o di
malattie professionali, preferissero rientrare
in Italia.

Si afferma poi il principio deHa totalizza-
zione dei periodi di assicurazione compiuti
nei paesi terzi legati contemporaneamente
all'I talia e alla Svizzera da convenzioni di
sicurezza sociale concernenti le assicurazioni
per invalidità, vecchiaia e superstiti. Si trat-
ta di un principio molto importante per la
mobilità che ha presentato fino a ieri la no~
stra emigJ1a7)Ï<oneche oggi ,invece è suLla Slta~
bilità. Secondo tale principio, i lavoratori ita-
liani che non avessero raggiunto la durata
minima contributiva sulla base dei soli perio~
di assicurativi italiani e svizzeri possono ac-
quisire il diritto a pensione faœndo valere
altri eventuali periodi assicurativi maturati
in paesi terzi che abbiano stipulato conven-
zioni con l'Italia.
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Con l'approvazione di questa convenzione
quindi facciamo un passo avanti nella solu-
zione dei problemi della collettività italiana
in Svizzera o quanto meno nel ridurre il con-
tenzioso esistente.

La visita di Stato del Presidente della Re-
pubblica, alla quale accennava il relatore
Marchetti, alla quale ho preso parte fino a
ieri e che si concluderà domani, ha registra-
to il fatto che i rapporti fra i due Stati era-
no e sono buoni, come abbiamo visto anche
in occasione del terremoto, per la solidarietà
che ci è stata manifestata in modo così ge-
neroso. Nello stesso tempo l'esistenza nella
vicina e amica confederazione di oLtre 500
mila connazionali ci impone una maggio-
re considerazione per loro non solo per il
dato numerico di questa presenza poichè i
problemi della sicurezza sociale sono una
parte importante ma non sono tutto; ci so-
no altri problemi dei quali dobbiamo farci
carico e che riguardano, come diceva il sena-
tore Marchetti, diritti fondamentali impor-
tanti non solo per j.]loro contenuto economi-
co. Il senatore Marchetti ha ricordato il voto
del popolo svizzero in sede referendaria il
mese scorso. Sappiamo che è in corso presso
it Parlamento svizzero la discussione sulla
nuova legge sugH stranieri. Registriamo mol-
te voci amiche che si levano in quel paese
non solo da parte del movimento sindacale,
ma anche da parte delle chiese e da parte di
alcuni importanti partiti politici.

Attendiamo fiduciosi. Ci sarà poi spazio
per le trattative bilaterali tra la Svizzera e

1'1talia, che si dispiegheranno non appena
la legge sarà approvata. Sul piano interno
ci auguriamo di poter pervenire ad un nuovo
accordo per l'emigrazione non soltanto per
verificare ed aggiornare la gestione che è se-
guita al primo accordo sull'emigrazione dcl
1967, ma per poter tracciare vie nuove per
questa nostra comunità tanto impaNante e
legata alla madre patria. (Applausi dal cen-
tro).

P R E S I D E N T E. Passiamo all'esame
degli articoli. Se ne dia lettura.

G I O V A N N E T T I , segretario:

Art. 1.

Il Presidente della Repubblica è autoriz-
zato a ratificare il secondo Accordo aggiun-
tivo alla Convenzione fra la Repubblica i,ta-
liana e la Confederazione svizzera relativa
alla sicurezza sociale, del 14 dicembre 1962,
firmato a Berna il 2 aprile 1980.

(E approvato).

Art.2.

Piena ed intera esecuzione è data all'Ac-
cordo di cui all'articolo precedente a decor-
rere dalla sua entrata in vigore in conformi-
tà all'articolo 13 dell'Accordo stesso.

(E approvato).

P R E S I D E N T E. Metto ai voti H
disegno di legge nel suo complesso. Chi l'ap--
prova è pregato di alzare la mano.

~ approvato.

Votazione finale e approvazione del disegno
di legge:

« Proroga al 31 dicembre 1983 delle disposi-
zioni contenute nell'articolo 168 della leg-
ge 11 luglio 1980, n. 312» (1419)

P R E S I D E N T E. L'ordine del giorno
reca la votazione del disegno di legge: « Pro-
roga al 31 dicembre 1983 delle disposizioni
contenute nell'articolo 168 della legge 11
luglio 1980, n. 312 ».

Questo disegno di legge è stato già esami-
nato ed approvato articolo per articolo daJ.la
Commissione competente in sede redigente.

Ha facoltà di parlare il relatore.

D E C A R O L I S , relatore. Mi rimetto
alla relazione scritta.

P R E S I D E N T E. Ha facoltà di par-
lare il Ministro di grazia e giustizia.
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S A R T I , ministro di grazia e giustizia.
Anch'io mi rimetto alla relazione scritta che
accompagna il nostro testo. È un accordo
sindacale che viene recepito e travasato per
sanare situazioni urgenti.

P R E S I D E N T E. Si dia lettura del
disegno di legge, approvato articolo per arti-
colo dalla 2a Commissione permanente.

G I O V A N N E T T I , segretario:

Art. 1.

Le disposizioni dell'articolo 168 della leg-
ge 11 luglio 1980, n. 312, si applicano sino
al 31 dicembre 1983.

lì monte ore aggiuntivo indicato nel pri-
mo comma dell'articolo suddetto è integrato
con n. 4.110.000 ore per l'anno 1981 ed è
fissato in n. 7.312.000 ore per l'anno 1982
ed in n. 8.127.000 ore per l'anno 1983.

Art. 2.

All'onere derivante dall'attuazione della
presente legge, valutato per l'anno finanzia-
rio 1981 in lire 18.000.000.000, si provvede
mediante riduzione dello stanziamento iscrit-
to al capitolo 1292 dello stato di previsione
del Ministero di grazia e giustizia per lo
stesso anno finanziario.

Il Ministro del tesoro è autorizzato ad ap-
portare, con propri decreti, le occorrenti va-
riazioni di bilancio.

Art. 3.

La presente legge entra in vigore il giorno
successivo a quello della sua pubblicazione
nella Gazzetta Ufficiale.

P R E S I D E N T E. Passiamo alla vota-
zione finale.

F I L E T T I. Domando di parlare per
dichiarazione di voto.

P R E S I D E N T E. Ne ha facoltà.

F I L E T T I. Onorevole Presidente, ono-
revole Ministro, onorevoli colleghi, in sede

di esame dei numerosi disegni di legge, che
dopo un iter assai lungo, complicato e tra-
vagliato si tradussero con testo unificato nel-
la legge lllugJlio 1980, n. 312, concernente il
nuovo assetto retributivo~funzionale del per-
sonale civile e militare dello Stato, furono
introdotte anche alcune cosiddette « disposi-
zioni varie» senza una vera e propria siste-
mazione organica e soggiacendo alle pressio-
ni ed alle reazioni di singole categorie.

Si evidenziò aHora da quasi tutti i Gruppi
deil Parlamento che si legiferava con palesi
anomalie e con lacune gravi, come se si trat-
tasse di provvedimenti di natura provvisoria
c contingente, e si formulava l'auspicio della
presentazione nei tempi brevi di ulteriori di-
segni di legge atti a correggere quanto di
distorto, di sperequato e di incompleto ve-
niva approvato in un clima di stanchezza e
di disorientaŒIlento.

Il mio Gruppo, ponendo in rilievo che il
testo legislativo riservava moIte delusioni e
sostanzialmente non si risolveva in reali van-
taggi a favore dei benemeriti appartenenti
alla pubblica amministrazione, dichiarava
il suo voto negativo.

Tra le disposizioni varie vi fu quella del-
l'articolo 168 che, in considerazione delle
esigenze eccezionali dell'amministrazione
giudiziaria relative alla normalizzazione dei
servizi, autorizzò, per un biennio, a decor-
rere dallo giugno J979, la devoluzione di un
importo corrispondente a 5.500.000 ore di ta-
varo straordinario a favore del personale del-
le cancellerie e segreterie giudiziarie e del-
l'ufficio traduzioni di leggi ed atti stranieri
nonchè a favore del personale di altre am-
ministrazioni dello Stato in servizio effettivo
presso la ragioneria centrale del Ministero
di grazia e giustizia; e ciò in aggiunta alle
erogazioni previste dagli articoli 1 e 2 del
decreto del Presidente della Repubblica 22
luglio 1977, n. 422, e dall'articolo 1 deHa
legge n. 385 del 1978.

Si trattò di un provvedimento di carattere
provvisorio che per soli due anni aggiunse
eccezionalmente uJteriorl ore di lavoro
straordinario a quelle già in precedenza au-
torizzate per esigenze di servizio riconosciute
indilazionabili.

La erroneità della Hmitazione biennale ap-
pariva, però, di tutta evidenza nel momento
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stesso in cui la legge veniva licenÚata, per-
chè non era minimamente ipotizzabile la ra-
pida eliminazione delle gravissime deficien-
ze di personale e di strutture che da oltre
un trentennio affliggevano ed affliggono
l'amministrazione deUa giustizia ed, anzi,
era facilmente prevedibile l'aggravamento
della anchilosi dell'attività giudiziaria negli
anni successivi.

Difatti, dal 1979 ad oggi, il personale del-
l'amministrazione giudiziaria e, con maggio-
re intensità, quel~o delle cancellerie e delle
&egreterie, è venuto a trovarsi ad operare
in uno stato di sempre maggiore disagio, se-
polto da fascicoli e da atti di qualsiasi ge-
nere, chiamato a districarsi tra numerose dif-
ficoltà, obbligato ad apprestare statistiche
sempre più numerose e ad applicare norma-
tive ed istruzioni frequentemente di oscuro
significato e quasi cabalistiche; il tutto in
ambienti spesso è1.5saiangusti e non rara-
mente umidi, fatiscenti e maleodoranti e
con strumenti a volte carenti, mentre le
esigenze della giustizia penale si sono ac-
cresciute notevolmente per effetto dell'au-
mento della criminalità organizzata politi-
ca e comune ed il carico civile, anzichè
attenuarsi, si è reso sempre più caotico ed
inestricabile per montagne di carte che van-
no e vengono per ripetute ed interminabili
udienze e per annotazioni ed adempimenti
che debbono necessariamente accompagnare
il procedere claudicante ed ansimante dei
processi.

Gravosità delle prestazioni ed aumentato
rischio per la salute del personale, quindi,
ma anche maggiore esposizione a pericoli
per la incolumità fisica in dipendenza di te-
muti e verificatisi attentati criminali e ter-
roristici.

Di fronte a siffatto stato di cose è comin-
ciato Jo snocciolare delle proroghe deUe nor-
me legislative e, tra queste, alla vigilia della
scadenza del termine biennale previsto dal-
l'articolo 168 della legge n. 312 del 1980, pun-
tuale è arrivato il disegno di legge alla nostra
cognizione che dilaziona al31 dicembre 1983
H monte aggiuntivo del lavoro straordina-
rio per il personale delle cancellerie e segre-
terie giudiziarie e per l'altro personale di
cui alla citata norma Jegislativa ed, anzi, pre-
\ede l'aumento progressivo delle relative ore

per l'anno 1982 ed un ulteriore maggiore
Dumento per il 1983.

Poichè la crisi deUa giustizia non potrà e
non sarà certamente sanata nel breve vol-
gere del veniente biennio, sarebbe stato op-
portuno stabilizzare sine die e sino a succes-
sivo provvedimento modificativo o abroga-
tivo l'autorizzazione alla prestazione di con-
gruo lavoro straordinario nell'ambito del-
l'amministrazione giudiziaria. Si è voluto fis-
sare un limite ottimisticamente determinato
entro ill 31 dicembre 1983. Non occorrono
qualità divinatorie o profetiche per prevede-
re sin da ora ed ora per allora, nella imme-
diatezza di quest'ultima scadenza, un ulte-
riore disegno di legge e, forse, per l'ecce-
zionale urgenza, un decreto-legge di pro-
roga. Tuttavia tale constatazione, ad un tem-
po avveniristica e certa, non può in-
durci ad una pronuncia negativa e, per-
tanto, dopo avere contribuito in sede di
Commissione giustizia al miglioramento
del testo legislativo, il mio Gruppo annuncia
voto di adesione al disegno di legge n. 1419.
Di fronte a necessità innegabH!Î.debbono soc-
combere i rilievi critici, sia tecnici che politi-
ci, anche se pienamente fondati. (Applausi
dall'estrema destra. Congratulazioni).

P R E S I D E N T E. Metto ai voti il di-
segno di legge nel suo complesso. Chi l'ap-
prova è pregato di alzare la mano.

~ approvato.

Discussione e approvazíone del disegno di
legge:

« Norme per l'attuazione delle direttive CEE
n. 77/391 del 17 maggio 1977, n. 78/52
del 13 dicembre 1977 e n. 79/110 del 24
gennaio 1979, e norme per l'accelerazione
della bonifica sanitaria degli allevamenti
dalla tubercolosi e dalla brucellosi»
(1205) (Approvato dalla 14a Commissione
permanente della Camera dei deputati)

P R E S I D E N T E. L'ordine del giorno
reca la discussione del disegno di legge:
« Norme per Il'attuazione delle direttive CEE
n. 77/391 del 17 maggio 1977, n. 78/52 del
13 dicembre 1977 e n. 79/110 del 24 gennaio
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1979, e norme per l'accelerazione della bo-
nifica sanitaria degli allevamenti dalla tu-
bercolosi e dalla brucellosi », già approvato
dalla 14a Commissione permanente della Ca-
mera dei deputati.

Non vi sono iseri tti a parlare nella discus-
sione generale. Deve tuttavia essere svolto un
ordine del giorno. Se ne dia lettura.

P A L A, segretario:

Il Senato,

considerato che, a seguito del recepi~
mento da parte degli altri paesi della Co-
munità delle direttive CEE n. 77/391 del
17 maggio 1977 e n. 78/52 del 13 dicembre
J977 anche per la parte che concerne la era-
dicazione della leucosi enzootica bovina,
l'Italia viene ad essere maggiormente espo-
sta a rischio di accoglimento di animali
infetti;

tenuto conto che la scarsa diffusione
della malattia nel nostro paese non può
costituire una garanzia per il futuro men-
tre certamente costituisce condizione favo-
revole per una efficace azione di profilassi,

impegna il Governo:

a predisporre, 'anche sulla base delle ri-
levaziOJli già effettuate per conto del Mini-
stero della 's'arrità dagli istituti zooprofHatti-
ci di Milano, Torino e Perugia, una mappa di
diffusione della leueosi enzootÍJca bovina ,m
1talia;

a 'Provvedere alla salvaguardia deLle ruz-
ze naturalmente inden!Ili e delle zone ancora
indenni;

ad mstaumre, almeno per gli .aUevamen-
ti di rilievo genealogico, un:aazione di plTofi.
lassi guidata mirante ad un rinnovamento
graduale del loro patrimonio zootecnico con
animali 'mdenni;

ad esaminare la possibi,Lità di ammis'sio-
ne di tali azioni anche al finanziamento co-
munitario ai sensi deLle diretti ve CEE di ac-
celerazione della eradicamone della leucosi
enzootica dei bovini.

9. 1205. 1 GROSSI, MERZARIO, CIACCI, CAR-

LASSARA, ROSSANDA, AAGIROFFI,

BELLINZONA

G R O S S I. Domando di par:lare.

P R E S I D E N T E. Ne ha facohà.

G R O S S I. Signor Presidente, questa
forma di Tichiesta è, come ha detto anche il
relatore, in ossequio all'urgenza del decorso
del provvedimento: questa urgenza però non
ci deve far dimenticare che dobbiamo muo-
vere ,una critica severa al ritardo con il qua-
le H provvedimento giunge in Aula. È una
direttiva CEE del 1977 che dava tempo per
essere accolta fino al 1978. Il consiglio di~
rettivo della CEE con una specifica delibera-
zione consentiva all'Italia e soltanto all'Italia
di tardare non oltre il 31 dicembre 1979.
Siamo al maggio del 1981 e quindi, pure ac-
cogliendo l'invito a non complicare il cam--
mino del provvedimento con emendamenti
al testo, non possiamo non sottolineare la
enormità di questi ritardi e.i danni che essi
hanno prodotto.

Il nostro ordine del giorno è relativo all'in-
serimento, non nel testo di legge, ma in al~
cuni provvedimenti che si rendano possibi~
li, di una premessa di lotta anche contro la
leueosi enzootica dei bovini. In realtà nel ti-
tolo deLla direttiva CEE, oltre la brucellosi
e la tubercolosi, è indicata anche questa ma-
lattia, doè la leucosi. Le altre nazioni eu-
ropee hanno tutte accolto la direttiva per la
lotta e per l'eradicazione anche della leucosi
enzootica dei bovini.

IJ Governo non ha ritenuto opportuno ae~
cogliere questa parte della direttiva ed ha
dato queste giustificazioni. Alla Camera, nel-
la discussione in Commi'ssione, si è dichia~
rato contrario ad accogliere l'azione contro
la leucosi « a causa delle obiettive difficoltà
di rilevazione stati~tiça e medico-patologica
delila malattia in questione ».

Nella relazione al progetto di legge c'è una
seconda motivazione: «non esistendo un
piano per la leucosi che è irrilevante nel ter-
ritorio nazionale ».

Ebbene quesle due giustificazioni sono l'u-
na inconsistente e l'altra <addh'ittura pa-
mdossaJe e, poichè non possiamo dubi-
tare dena cultura e del:la preparaz.ione
professionale dci funzionari che le hanno
suggerite, dovremmo pensare che siano dovu-
te a motiVli diversi da qUJellli che sono
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stati esposti. L'obiettiva difficoltà di rileva-
zione non esiste; l'esame sierologico per la
leucosi bovina si fa sullo stesso siero che è
stato prelevato per la brucellosi e si fa nello
stesso laboratorio che fa anche l'esame della
brucellosi; quindi non esiste alcuna difficol-
tà di ordine tecnico 'Per La r.illeV'azione della
malattia.

La motivazione della irrilevante presenza
sul territorio nazionale è, come dicevo pri-
ma, abbastanza paradossale. Questo dovreb~
be essere, anzi, uno dei motivi per cui, essen.
do basso il tasso di diffusione, si interviene
precocemente per evitare che diventi alto:
«continuo culpam ferro compesce prius-
quam per incautum serpant contagia vul-
gus », dice Virgilio nelle «Georgiche »: il
male va colpito subito, prima che il con-
taggio serpeggi per il gregge; una nozione
scientifica che non dubito sia ormai dopo
2.000 anni acquisita e confermata. Quindi
affermare che la scarsa diffusione è motivo
per non prendere provvedimenti è veramen-
te qualcosa che non riusciamo a compren-
dere. Ma è vera questa scarsa diffusione?
Recentemente a Bologna proprio la CEE ha I

indetto un meeting internazionale sulla leu-
cosi bovina al quale hanno presentato rela-
zioni anche dei ricercatori italiani e proprio
dei ricercatori incaricati dallo stesso Mini-
stero della sanità di fare studi intorno a
questo argomento. Ebbene, è venuto fuori
che nei grandi allevamenti di oltre 200 capi
l'infezione è presente nel 50-60 per cento
dei capi. Diversa è la situazione sul terri-
torio nazionale in quanto l'incidenza è scar-
sa nei piccoli allevamenti, ma si aggira co-
munque intorno al 4 per cento. Ma avviene
un altro fatto: vi sono alcune zone che sono
naturalmente indenni. I casi in Sicilia per
esempio non sono più di qualche decina.
Aspettare cosa vuoI dire? A:spettare che an-
che in Sirciliias.i diffonda la leucosi? Vi sono
poi delle razze, deHe razze italiane (e in parr-
ti colar modo la pregiatissima razza chianina
che è la madre deUR bistecca alla fiorent,ina)
che sono naturalmente indenni da 1euC'osi
bovina, ma è S'tata dimostrato che a contatto
('Gn ¡mimali infetti dopo due anni ancre que
sta ]mmunità naturale :'ade. anche la chia-
nina si infetta e diventa leucotica. Vogliamo

aspettare che le chianine, questa razza che
fOl~e è l'unica di cui esportiamo campioni
negli Stati Uniti, nel Canada, in Argentina e
Brasile,anche questa ,razza natU:I1almen-
te indenne si infetti prima di prendere prov-
vedtmenti? Eeco perchè solleûitiamo che si
prendano provvedimenti.

'È vero, il danno grave non c'è (si dice che
il danno è grave quando la diffusione è del
60~70 per cento): possiamo dilI'e che questo
ancora non c'è ma le bestie ammalate co-
munque hanno una diminuzione della pro-
duzione del latte. hanno una diminuzione
della fecondità, hanno difficoltà nel secon-
damento durante il parto. Inoltre il virus leu-
cemico bovino è presente nel latte e benchè
sia ancora in discussione se esso sia o meno
dannoso, se muoia o no in presenza della
pastorizzazione, certo non credo che sia con-
sigliabile bere virus leucemico insieme al
la tte.

Ci conforta in questa preoccupazione il
fatto ohe paesi come l'Olanda, la Germania,
la Danimarca, la Svezia hanno accolto la
direttiva e posto in essere la lotta per la
eradicazione della leucosi. C'è inoltre un fat-
to commerciale: Voglio citare solo il caso
di un torelIa appartenente ad un allevamen-
to genealogicamente molto pregiato, vendu-
to alla Germania e poi non più partito; si
è dovuto dire che si era azzoppato mentre
saliva sul camion perchè era risultato affet-
to da leucosi e in Germania non poteva en-
trare. Quindi non possiamo esportare capi
pregiati; ma commercialmente avviene an-
che il fatto contrario: le bestie ammalate
della Germania, della Francia, dell'Olanda,
della Danimarca, dove la leucosi non è con-
sentita vengono vendute nel nostro paese.

C'è poi un altro problema commerciale Tn~
temo. Gli allevamenti del Nord, più avveduti
e più aggiornati tecnicamente, hanno già ini-
ziato per proprio conto a risanare gli alle-
vamenti e vendono le bestie ammalate al
Sud. Abbiamo zone che erano naturalmente
indenni, come la Sicilia, o sicuramente a
tasso molto basso perchè ad allevamento dif-
fuso e prive di concentrazioni di grandi aIlle-
vamen1i, le quali quasi non conoscevano
questa mal'aHia; ora cominciamo a regj,strare
una notevole presenza di capi malati. Siamo
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aneLati a vedere, atbraverso i laboratori e gli
studi dell'università, da dove pI"O'Venivano
queste bestie e ci sramo aoco~ti che iproveni~
vano o dagli Stati Uniti o dagli altri paesi
d'Europa o dal nord del nostro paese.

Pertanto è necessario, anche dal punto di
vista della difesa di interessi economici, del~
la salute del bestiame e delle persone, per
quanto concerne il latte, provvedere al ri~
guardo.

Non abbiamo insistito per modificare il
disegno di legge all'esame, dato che l'urgen-
za non consentiva di perdere altro tempo,
ma pensiamo che un impegno debba essere
preso in questa direzione. C'è necessità di
agire, c'è ancora tempo e ritengo che proprio
questo sia il momento più giusto: quando
c'è poca diffusione, quello è il momento in
cui costa poco fare un'azione di profilassi
mentre quando le percentuali sono alte, dif~
fieile è l'azione ed anche costosissima.

Per questo abbiamo presentato l'ordine
del giorno: 'riteniamo che non agñre sia una
posizione scientificamente errata, economi-
camente dannosa e commercialmente sui-
cida.

P R E S I D E N T E. Ha facoltà di par~
lare il relatore.

P E T R O N I O, relatore. Nel rimettermi
alla relazione S'oritta e 'Sottolineando la ¡ne..

cessità che il provvedimento sia varato im-
mediatamente, mi dichiaro favorevole all'or~
dine del giorno, non senza aver osservato al
collega che lo ha testè Hlustrato, che la mia
affermazione secondo la quale la «leucosi
enzootica bovina sul territorio nazionale è di
scarso rilievo» va correttamente letta legan~
dola alla richiesta di approvare con urgen~
za la parte del provvedimento relativa alla
tubercolosi ed alla brucellosi onde consenti~
re agli allevatori di accedere ai contributi
finanziari previsti dalla legge. Evidentemen~
te, non intendevo negare l'esistenza del peri~
colo delLa diffusione successiva di queslta
mal~ttÎla; tanto che, dpeto, mi dichiaro d'ac-
cordo ICon le 'argomentazioni contenute nel
documento stesso.

P R E S I D E N T E. Ha facoltà di
parlare il Ministro della sam.ità.

A N I A S I, ministro della sanità.
Mi rimetto alle osservazioni fatte dal rela-
tore. Desidero ricordare che per questo
provvedimento era stata richiesta l'urgenza
fin dal gennaio 1980 e ,che l'urgenza di ri-
œpire le direttive CEE è anche in relazione,
come ha pure rilevato il relatore Petronio,
alla importanza di non perdere i contribu-
ti CEE per i quali esiste già qualche preoc~
cupazione.

Per quanto attiene all'ordine del giorno,
non ho alcun motivo di opposizione e posso
assicurare che eS'so sarà esaminato con la
massima attenzione per poter procedere poi
alla sua esecuzione.

P R E S I D E N T E. Senatore Grossi,
insiste per la votazione dell'ordine del gior-
no?

G R O S S I. Insjls10, 'signar Presidente,
perchè non pos<so compiere un atto di fi-
ducia.

P R E S I D E N T E . Metto ai voti lo
ordine del giorno n. 1, presentato dal sena-
tore Grossi e da altri senatori. Chi l'appro-
va è pregato di alzare la mano.

~ approvato.

Passiamo aH'esame degli articoli. Se ne
dia lettura.

P A L A, segretario:

Art. 1.

La presente legge, in attesa dell'entrata
in vigore del1a disciplina relativa alla zoo-
profilassi di cui all'artioolo 62 della Jegge
23 dicembre 1978, n. 833, dà attuazione alle
direttive del Consiglio della CEE n. 77/391
del 17 maggio 1977, n. 78/52 del 13 dicem~
bre 1977 e n. 79/110 del 24 gennaio 1979,
concernenti piani triennali per la eradica-
zione della brucellosi e della tubercolosi bo-
vine predisposti dalle regioni e per la Si-
ciHa dalle commissioni provinciali previste
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dall'articolo 3 della legge 23 gennaio 1968,
n. 33, nonchè dalle province autonome di
Trenta e Bolzano ammessi al finaiIlziamento
comunitario ai sensi della decisione della
CEE del 21 dicembre 1979.

(E approvato).

Art.2.

I piani triennali di cui all'articolo prece-
dente devono tendere ad accelerare e linten-
sificare l'eradicazione della bruoellosi e dclla
tubercolosi dei bovini e devono essere realiz.
zati ai sensi delle norme previste dalle leggi
9 giugno 1964, n. 615, 23 gennaio 1968, n. 33,
1° marzo 1972, n. 42 e 31 marzo 1976, n. 124,
nonchè delle norme della presente legge e
delle direttive comU11JÌtade in materia, in
modo da far considerare gli allevamenti
ufficialmente indenni da ocucellosi e uffi.
cialmente indenni da tubel1colosi ai sensi
della legge 30 aprile 1976, n. 397 e succes-
sive mooJfiche.

A tali fini le regioni e le province auto.
nome di Trenta e Bolzano sono tenute a
fornire al Ministero della sanità le notizie
che saranno loro richieste concernenti l'at.
tuazione dei piani di cui all'articolo 1 e al
precedente comma.

(E approvato).

Art.3.

Il Ministero della sanità presenta ai com.
petenti organi della CEE le domande di rim-
borso riferite ane maœllazioni effettuate
nell'ambito dei piani di cw all'articolo 2
durante l'anno civile, entro il 30 giugno
dell'anno successivo.

A tal fine, le -regioni e le province auto.
nome di Trenta e Balzano nonchè i vete.
rinari pmvinciali della Sicilia devono tra-
smettere al Ministero deHa sanità la docu.
mentazione relativa a dette macella~ioni al.
meno tI1enta giorni prima del termine di
cui al precedente comma.

Le somme relative ai rimborsi di oui ail.
primo comma, effettuati dalla Comunità

economica europea, sono versati all'entrata
del bilancio dello Stato.

(E approvato).

Art.4.

Il Ministero della sanità, le regioni e le
province autonome di Trenta e Bolzano
adottano le disposizioni necessarie per age-
volare i contwlli previsti da parte della
Commissione della Comunità economica
europea e per garantire in particolare che
gli esperti comunitari ricevano, a loro ri-
chiesta, tutte le informazioni ed J documenti
necessari per valutare l'esecuzione dei piani.

CE approvato).

Art.5.

In applicazione della legge 9 giugno 1964,
n. 615, e successive modifiche, con decreto
del Ministro della sanità, di concerto con
il Minist.ro deLl'agricoltura e d~lle foreste,
previo parere della Commissione di cui al-
l'articolo 2 della legge 23 gennaio 1968, n. 33,
sono appo'l'tate ai decreti, con i quali sono
fdssate le norme tecniche per la reaJBzza-
zione dei piani nazionali di profilassi e di
risanamento degli allevamenti dalla tuber-
colosi e dalla brucellosi bovine, le modifiche
necessarie per adeguare le norme stesse a
quelle stabilite dalla direttiva n. 78/52/CEE
del 13 dicembre 1977 e da suœessive diret-
tive comunitarie in materia di eradicazione
della tubercolosi e della brucellosi.

(E approvato).

Art.6.

Il quinto comma dell'articolo 2 della leg~
ge 23 gennaio 1968, n. 33, quale modificato
dal primo comma dell'articolo 2 della legge
31 marzo 1976, n. 124, è così moddf.icato:

«Tale indennità, pur restando variabile
in rapporto alla entità del danno subìto dai
proprietari di bovini abbattuti perchè af.
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fetti da tubercolosi o da brucellosi, non
dovrà essere in ogni caso superiore a lire
240.000 a capo.

Nei casi di abbattimento in cui le carni
e i viseed degli animali debbano essere
interamente distrutti tale indennità potrà
essere corrisposta fino alla misura massi-
ma di lire 440.000 a capo ».

Il settimo comma dell'articolo 2 della leg-
ge 23 gennaio 1968, n. 33, quale modificato
dal secondo comma de1l'articolo 2 della leg-
ge 31 marzo 1976, n. 124, è così modificato:

« Ai proprietari degli ovini e caprini in-
fetti abbattuti sarà corrisposta una inden-
nità pari a lire 40.000 a capo ».

A decorrere dal 1981 il Ministero della
sanità, di concerto con i Ministri per il te-
soro e per l'agricoltura e le foreste, modi-
fica a gennaio di ogni anno con decreto
!'indennità per l'abbattimento dei bovini af-
fetti da tubercolosi, brucellosi e degli ovini
e caprini infetti.

In tutto il territor.io nazionale il risana-
mento degli allevamenti ovini e caprini dalla
brucellosi è reso obbligatorio nei casi in
cui vengano identificati capi infetti a narma
del regolamento di polizia veterinaria appro-
vato con decreto del Presidente della Re-
pubblica 8 febbraio 1954, n. 320 e succes-
sive modifiche, nonchè nei casi previsti dal-
l'articolo 27 del decr.eto ministemale 3 giu-
gno 1968.

. È resa altresì obbligatoria la vaccinazio-
ne di tutti gli ovini e caprini di età t'lia i 3
e i 7 mesi destinati alla rimonta.

Il sesto comma dell'articoLo 2 della legge
23 gennaio 1968, n. 33, modificato da:ll'ar-
ticalo 1 della legge 1° marzo 1972, n. 42,
è sostituito dal seguente:

({ Ai proprietari di una quantità di bestia-
me bovino non superiore ad dieci capi, al
momento della esecumone delle prove dia-
gnostiche mediante le quali sono identifi-
cati gli animali infetti, !'indennità di abbat-
timento è aumentata del 50 per cento ».

(È approvato).

Art.7.

All'onere derivante dall'applicazione del-
la presente legge negli anni 1980 e succes-
sivi si farà fronte mediante le autorizza-
zioni di spesa recate dalla legge 31 marzo
1976, n. 124.

All'onere derivante per l'anno finanziario
1981, valutato in lire 30 miliardi, si provve-
de mediante riduzione del capitolo n. 9001
ddlo stato di previsione della spesa del Mi-
nistero del tesoro per l'anno medesimo, al-
l'uopo utilizzando l'accantonamento della
voce « Norme per l'attuazione delle diret-
tiv,e CEE ».

Il Ministro del tesoro è autorizzato ad
apportare, con propri decreti, le occorrenti
variazioni di bilancio.

(E approvato).

P R E S I D E N T E. Metto ai voti il
disegno di legge nel suo complesso. Chi lo
approva è pregato di alzare la mano.

n approvato.

Onorevoli colleghi, paichè siamo in anti-
cipo rispetto al previsto andamento dei no-
stri lavori, sospendo la seduta fino alle ore
18 in attesa dell'arrivo del rappresentante
del Governo.

(La seduta, sospesa alle ore 17,40, è ri-
presa alle ore 18).

Rinvio in Commissione del disegno di legge: _

« Detenninazione della misura del canone
di concessione dovuto dalla SIP» (1381)

(Approvato dalla loa Commissione perma-
nente della Camera dei deputati)

A V E L L O N E. Domando di parlare.

P R E S I D E N T E. Ne ha facoltà.

A V E L L O N E. Signor Presidente,
onorevoli coHeghi, 1'8a Commi'ssione perma-
nente, nella seduta di questa mattina, ha
concordato all'unanimità sull'esigenza di un
ulteriore approfondimento sul merÌ'to del
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disegno di legge n. 1381, recante «Deterrni~
nazione della misura del canone di conces-
sione dovuto dalla SIP », iscritto all'ultimo
punto dell'ordilIle del giorno della seduta
odi,erna c ciò al di là dei problemi inerenti
alla copertura finanziaria.

Chiedo pertanto la sospensiva per il rin-,
via im.Commissione.

P R E S I D E N T E Non essendovi
osservazioni, la rirchiesta di rinvio in Com::'
missione si intende accolta.

Discussione e approvazione del disegno di
legge:

«Interventi urgenti per il eompletamento
della ricostruzione dell' abitato di Trata-
lias reso inagibile dagli affioramenti idriei
a valle della diga di Monte Pranu» (1184)
d'iniziativa del senatore Ferralaseo e di
altri senatori

P R E S I D E N T E. L'ordine del gior~
no reca la discussione del disegno di legge:
«Interventi urgenti per il completamento
della ricostruzione dell'abitato di TrataBas
reso inagibile dagli affioramenti idrici a val-
le della diga di Monte Pran'll », di iniziativa
dei senatori Ferralasco, Giovannetti, Pala,
Der.iu, Lai, Fiori e Pinna.

Dichiaro aperta la di:5Çussione generale.
È ilscritto a parlare il senatore Ferralasco.

Ne ha facoltà.

FER R A L A S C O. Signor Presiden~
te, si~nor Sottosegretario, onorevoli colle-
ghi, non credo vi sia da aggiungere alcUJllchè
all'esauriente, chiara e pregevole relazione
del collega Del Ponte. Ho liitenuto invece di:
dover prendere la parola, come presentato~
re del progetto di legge, per un doveroso
ringraziamento, a nome anche delle popola-
zioni di Tratalias, e per alcune brevissime
considerazioni.

Il mio ringraziamento va iI1J.1anzitutto ai
colleghi membri della Commissione, al suo
Presidente e al IreJatore, che hanno reso
possibile la discussione e l'approvazione in
Aula del provvedimento in termini rapidi,

dimostrando la sensibilità e il senso di re-
sponsabilità del Senato verso le attese del~
la popolazione. Un :ringraziamento va anche
al Governo che ha reso possibile il reperi~
mento del finanziamento necessario e ha
accolto senza variazioni. la struttura fonda~
mentale del provvedimento.

Il disegno di legge è nato da uno stretto
collegamento tra i presentatori e le rap'pre~
sentanze comunali nel:le ~son:e del sinda-
co, signor Amedeo Zara, del vice sindaco,
signor Alfredo PierazzL, del capo gruppo
dell'opposizione, ,signor Albino Zusa e del
funzionario signor Andrea Siddi che ha di-
mostrato una notevole conoscenza delle leg-
gi.

Sia a livello comunale che al Senato Ja
proposta è scaturita dall'unanimità degli
intendimenti dei rappresentanti di tutti i
partiti, senza distinzione tra maggioranza
e opposizione, e dalla lodevole cooperazio~
ne tra il Senato e l'amministrazione loca-
le. Nel momento in cui i risultati dei cin-
que referendum hanno rÍiConfermato con
larghissimo margine la fiducia pO'polare
nelle grandi ,cose, nei rapporti tra il Par1a~
mento stesso e la popolaz1one tutta, anche
a Uvello di un piccolo comune della Sarde-
gna, questo ,rapporto assume un carattere
del tutto emblematico.

Un'al,tra OS5eII'vaziOŒlevorrei fare. Nel ,di-
segno di legge al nostro esame lo Stato di-
mostra di saper far fronte a una complica~
zione tecnica senza rinunziare alle finalità
che si era a suo tempo p:roposte. Infatti il
lago artificiale, nato per produrre benesse-
re 'Ín una delle zone pdù popolose della Salr-
degna, era divenuto invece causa di profon~
do malessere. Ora fo Stato,' elimilIlato l'in~
conveniente, ha ridato fiducia a una popo~
lazione che, dopo aver dato segni notevoli
di senso di responsabilità, minacciava di
piegarsi sotto l'urto dell'avversa fortuna. Le~
garni tra Stato e cittadini, tm Parlamento
e amministrazioni locali, tra maggioranza e
opposizione: questo è il significato che as-
sume questa legge di proporzioni modeste,
ma di notevole carica morale.

P R E S I D E N T E. Eoiscritto a par~
lare il senatore Giovannetti. Ne ha facoltà.
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G I O V A N N E T T I. Signor Presi~
dente, onorevole Sottosegretario, debbo da~
re atto alla Commissione lavori pubblici e
al suo Presidente di aver accolto con solle~
citudine la proposta che è stata presentata.
Non abuserò della cortesia e dell'attenzione
dei colleghi in quanto il disegno di legge in
buona sostanza si illustra da sè, come si
dice in sede di emendamenti. Direi che sj
tratta di un atto dovuto, di una doverosa
riparazione nei confronti delle popolaziOíl1i
del comune di Tratalias per le conseguen~
ze derivatie daHa costruZÍane della diga di
Monte Pranu.

Se volessimo approfondire il problema,
dovremmo chiarire responsabilità per quan~
to auiene la progettazione, la costruzione
dell'opera che doveva servire alla bonifica
economica di un territorio che si trova a
valle della diga di Monte Pranu. Queste re.,
sponsabilità probabilmente andrebbero per~
seguite, ma non è il caso di sollevare que~
sto problema. Il fatto in sè e per sè è chia~
ra: si t:mtta di una diga che è staJta real,iz~
zata nel 1954 e che nel corso del tempo
è divenuta, per così dire, un colabrodo. In
buona sostanza, a valle della diga vi sono
s'ta:1Jefuoriuscite di acqua. La diga è staJta
realizzata dal Ministero dell'agricoltura e
quindi le responsabiHtà non sono locali, ma
nazionali. Allo Stato è stato fatto r.icorso
per quanto riguarda gli elementi di ripa~
razione per gli altri comuni che si trovano
nelle stesse condizioni.

Le necessità di una riparazione sono sta~
te già avanzate ele opere di risanamento
sono state effettuate nei centri di Palmas
Suergiu e Villarios, per i quali si è dato già
luogo alla riedificazione e al trasferimento.
Qualcuno qui potrebbe cel'caœ ,le respon~
sabilità e si potrebbe ,chiedere come mai la
regione sarda non è intervenuta. Trattan.
dosi però ,di un problema che aveva espli~
dti riferimenti nazionali, la questione non
era tanto locale quanto nazionale, riguardava
quindi tutto lo Stato. OCCOI1re'Procedere al
trasferimento della parte residua del paese,
perchè una parte già è stata trasferita e
sistemata.

Il disegno di legge nel suo complesso è
estremamente sempHce perchè prev:ede uno

stanziamento per il completamento della ri~
costruzione del paese e nel contempo rego-
lamenta tutti i problemi di natura giuridica
relativi alla parte dei comuni già trasferi-
ta e che hanno subìto questa sorte, per
quanto riguarda gli espropri e gli indenniz-
zi. Lo Stato si può diœ garantito per il fat-
to che la realizzazione ,delle opere è affida-
ta ad un ente pubblico, l'Istituto case po-
polari, che può intervenire d'intesa col co~
mune e questa parte è regolamentata nella
legge. In questa situazione dovremmo quin-
di procedere all'approvazione del provvedi~
mento. Tratalias del resto è un comune' che
vanta un'antica tradizione di cultura ed ha
una chiesa monumentale, forse troppo gran-
,de per un paese qua1e esso è, date anche
le condizioni economiche della gente che vi
abita.

Oggi noi ,salviamo un patrimonio umano,
però dovremmo anche salvare il patrimo-
nio culturale relativo a questo centro; non
dobbiamo ,dimentkaœ però ,che vi è da sal-
va're anche un'ellitità economica.

Il Presidente del Senato fu sensibilizzato
da parte di una delegazione del comune che
venne qui ad esporre il problema ed oggi
questa s tessa delegazione può essere rassi-
curata con questo atto, con l'augurio che
l'altro ramo del Parlamento approvi anche
esso il provvedimento.

P R E S I D E N T E. Dichiaro chiusa
la discussione generale.

Ha facoltà di parlare il relatore.

D E L P O N T E, relatore. Non ho
nulla da aggiungere alla relazione scritta.

P R E S I D E N T E. Ha facoltà di par~
lare H rappresentante del Governo.

S A N T UZ, sottosegretario di Stato
per i lavori pubblici. Signor Presidente,
onorevoli senatori, il provvedimento preve-
de un contributo speciale alla ,regione sar~
da per il compJetamento e la ricostruzione
della nuova sede dell'abitato di Tratalias,
trasferito per motivi riconducibili in qual-
che modo rulla presenza della diga di Monte
Pratnu. Il finanziamento dovrà essere utilizo
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zato per contributi a privati che costruisco-
no la loro abitazione, nonchè per opere di
urbanizzazione e pubbliche in genere. Il prov-
vedimento inoltre prevede norme intese ad
agevolare la ricastruziane, rimuovendo i
mativi di ritarda in passato riscontrati, de~
mandando alla regione l'emanazione delle
opportune disposizioni attuati ve.

Attesa la finalità altamente sociale e cul-
turale del pravv,edirnento, raccomanda al
Senato di accardare la sua appravazione
a questa iniziativa.

P R E S I D E N T E. Passiamo alla
esame degli a¡rtkoli nel testo proposto dal-
la Commissi()i[le. Se ne dia lettura.

F I L E T T I, segretario:

Art. 1.

Per il completamento dei lavori di risa~
namento igienico~urbanistico dell'abitata di
Tratalias (Cagliari), danneggiata dalle infil-
trazioni di acqua provenienti dalla diga di
Monte Pranu, è assegnato alla Regione sarda
un contributo. speciale, di lire 13 miUardi,
ai sensi dell'articolo 119, terzo comma, del-
la Costituzione.

Con la somma anzidetta La Regione prov-
vede, direttamente o attraverso delega al
comune di Tratalias, al campletamento de-
gli interventi di ricostruzione del centl10 abi-
tato, tenendo conto dei seguenti criteri:

a) concessione di contributi sulla spesa
ocoorrente per la ricostruzione dei fabbri~
cati urbani di pmprietà privata di qualsiasd
natura e destinazione. Limitatamente ad una
sola unità immobiliare abitativa, i;l contd~
buta potrà essere di importo pari alla spesa
occorrente per le operazioni necessarie;

b) espropriazio.ne, e pagamento. degli
indennizzi relativi, degli immobili da sgom-
berare nel vecchio centro abitato e delle
aree di pertlinenza degli stessi;

c) demolizione degli immobili del vec-
chio centro e risanamento di quelli interes-
sati da eventuali interventi di œcupero in
quanto di interesse storico-ambientale;

d) completamento delle opere di urba~
nizzazione primaria e secondaria delle aree
del nuavo centro abitato, nonchè di ogni
altra opera pubblica d'interesse locale, ivi
camprese eventuali opere di edilizia dema~
niale e di culto e quelle scolastiche.

(E approvato).

Art.2.

Il comune di Tratalias è autorizzato ad
assegnare in proprietà ed a titolo gratuito
in favore dei titola'ri del contributo di cui
all'articolo 1, secondo comma, lette:r.a a), un
lotto di area residenziale urbanizzata, già
acquisita in proprietà dal comune, necessa-
rio per l'intervento di ricostruzione dell'al~
loggio, limitatamente ad una sola unità im-
mabiliare abitativa per nucleo familiare.

Analaga assegnazione potrà essere fatta
in favore dell'Istituto autonomo per le case
popo:lari di Cagliari per l'attuaz<Ìone dei pro-
grammi di cui al successivo articolo.

(E approvato).

Art.3.

L'Istituto autanomo per le case popalari
della provincia di Cagliari è autorizzato ad
attuare programmi di intervento costr.uttivo
a favare dei titolari del contributo di cui al~
l'articolo 1, secondo comma, lettera a), che
ne facciano richiesta e devolvano all'Istituto
autonomo per le case popalari lil cantributo
medesimo oltœ all'eventuale parte di spesa
non coperta da contributo.

L'assegnazione di tali alloggi sarà fatta
dall'Istituto autonama per le case papolari
a titolo di proprietà in favore dei predetti
tito1ad di cantnibuto, anche in deroga alle
vigenti disposizioni di legge relative all'asse~
gnazione di allaggi costruiti dagli Istituti au-
tonomi per le case papolar<i.

(E approvato).

Art.4.

Le car.atteristiche e la tipologia dei nuovi
alloggi nonchè ddle urbanizzamoni primarie
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e secondarie sono quelle determinate dal
pl1Ogetto di ricostruzione approvato dalla
Cassa per il Mezzogiorno con deliberazione
n. l44l/SAR del 2 luglio 197!.

Le opere e gli interventi da Tealizzare in
attuazione delIa pœsente legge sono dichia~
rati di pubblioa utilità nonchè urgenti e in~
differibili .

(E approvato).

Art. S.

I fabbricati e le relative aree di pertinenza
del vecchio centro abitato di Tratalias sono
espropriati a favore del comune di Tratalias
che, previa attuazione di quanto previsto
all'articolo 1, secondo comma, lettera c),
acquisisce le aree e gli stabili risanatd al
proprio patrimonio indisponibiJe.

I provvedimenti preordinati a tale espro-
priazione, nonchè all'ocoupazione d'urgenza
degli immobili, sono adottati dal Presidente
della Giunta 'regionale ddla SaTdegna.

(E approvato).

Art.6.

La Regione autonoma della Sardegna di-
sciplina con propria iegge 'le modalità di
erogazione dei contribuui di oui all'articolo 1
ed il loro ammontare, anche in relazione al~
l'indennizzo di cui alla lettera b) del secondo
comma dello stesso articolo 1, la misura
degli indennizzi dovuti per f espropriazione
del vecchio centro abitato di Tratalias non~
chè ogni altro eventuale aspetto attuativo
della presente legge.

Per la progettazione, esecuzione e collau-
do delle opere indicate nell'articolo 1 si ap~
plica la vigente normativa della Regione
sarda in materia.

(E approvato).

Art. 7.

All~onere derivante dall'attuazione della
presente legge, valutato per l'anno 1981 in

lire 13 miliardi, si provvede mediante cor-
rispondente riduzione dello stanziamento
iscritto al capitolo n. 9001 dello stato di pre-
visione del Ministero del tesoro per l'anno
finanziario medesimo, con parziale utilizzo
dell'accantonamento" Difesa del suolo ".

Il Ministro del tesom è autorizzato ad
apportare, con propri decreti, le occorrenti
variazioni di bilancio.

(E approvato).

P R E S I D E N T E. Passiamo alla vo~
tazione del ,disegno di 'legge nel suo com~
'l'lesso.

P A L A Domando di parlare per di-
chiarazione di voto.

P R E S I D E N T E. Ne ha facoltà.

P A L A. Desidero dichiarare il voto fa~
vorevale del Gruppo della Democrazia cri~
stiana al disegno di legge n. 1184, riguaif-
dante interventi urgenti per il completa~
mento della rkostruzione ,dell'abitato di
TrataJias reso inagibile dagli affioramenti
idrici a valle della diga di Monte Pranu.

Il nostro voto non poteva essere diver-
so, dato che il disegno di legge è Hrmato
e presentato dai senatori sardi di tutti i
Gruppi politici. Esso impegna lo Stato ad
un tangibile e doveroso atto di solidarietà
nei confronti delle popolazioni di un pic-
colo comune della Sardegna. Insieme con
la dichiarazione di voto, esprimo il ringra-
ziamento nei confronti del Governo per la
sensibilità dimostrata su questo problema
e nei confronti del Senato per i tempi rela~
tÌivament~ brevi nei quali ill disegno di leg-
ge presentato il 19 novembre dello scorso
anno è stato discusso ed approvato. Espri~
ma la speranza che la stessa celerità sia
espressa dall'altro ramo del Parlamento.

P R E S I D E N T E. Metto ai voti H
disegno di legge nel suo complesso. Chi
l'approva è pregato ,di alzare a mano.

n approvato.
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Discussione e approvazione, con modificazio-
ni, del disegno di legge:

« Conferimento al fondo di dotazione del-
l'Enel e modifiche alla legge 6 dicembre
1962, n. 1643, sulla istituzione dell'Ente
nazionale per l'energia elettrica» (1406)
(Approvato dalla Camera dei deputati)

P R E S I D E N T E. L'ordine del
giorno reca la disouss.ione del disegno di
legge: « Comerimento al fondo di dotazio-
ne dell'Enel e modifiche alla legge 6 di-
cembre 1962, n. 1643, sull'istituzione dello
Ente nazionale per l'.energia elettrica », già
approvata dalla Camera dei deputati.

Dichiaro aperta Ja discussione generale.
È iscritto a parlare il senatore Bertone.

Ne ha facoltà.

BER T O N E. Signor Ministro, on<r
revoli colleghi, dopo un iter parlamentare
per la verità troppo lungo, il disegno di
legge sul fondo di dotazione dell'Enel v.ie-
ne ~ credo che possiamo dido ~ rapida-

mente affrontato dal Senato. È un ritardo
che trova una prima spiegazione nel fatto
che il nostro Gruppo e poi tutta la Com-
missione della Camera posero un fermo aHa
prosecuzione del dibattito e alla approva-
zione di questo disegno di: legge sino a quan-
do il Governo non avesse provveduto a su-
perare una situazione di illegittimità ai ver-
tici dell'Enel, nominando il nuovo consi-
glio di amministrazione.

Questa posizione portò a ritardare, per
l'inerzia del Governo e non certo per re-
sponsabilità del Parlamento, l'approvazio-
ne della legge, ma impose al Governo di
procedere finalmente al rinnovo del consi-
glio di amministraziOŒle dell'EneI.

Per questi mesi, quindi, c'è una spiega-
zione, ma io credo che possiamo dire che
il Parlamento ha fatto bene ad esercitare
questa pressione, senza la quale forse an-
cora oggi il consiglio dell'Bnel non sareb-
be stato rinnovato; e ciò con grave noeu-
mento per il prestigio e la stessa capacità
operaÜva dell'ente.

n ritardo però non ha più spiegazioni
nel corso del 1981, se non l'inerzia dei di-

versi Governi. Resta il fatto che il ritardo
nella approvazione della legge sul fondo di
dotazione ha avuto un costo economico mol-
toelevato, con conseguenze negative su tut-
ta la situazione deU'EneI; un ritardo che
ha accresduto il livello di indebitamento
dell'Enel, che è stato .costretto, per poter
attuare almeno una parte dei suoi program-
mi, al ricorso al mercato Hnanziario e quin-
di ad un massiccio indebitamento.

Questo indebitamento nel 1980 è stato di
circa 4.000 miliardi ed è già di 2.000 miliar-
di nei primi mesi del 1981. :E un rœtmo di
indebitamento, quindi, insosteniMle se te-
niamo conto che solo il 'ritardo della con-
cessione del fondo di dotazione ha compor-
tato per l'Enel l'onere finanziario di circa
400 miliardi e tutto questo in una situa-
zione insostenibile se teniamo conto che
sul complessivo fabbisogno finanziario del-
l'Enel, che è stato nel 1980 di 4.743 miliar-
di, H 12,5 per cento è ,coperto da autofinan-
ziamento; il 2,1 per cento dall'ultima an-
nualità prevista dalla legge del S maggio del
1976; H resta:nte 85,4 per cento dal riCOI'SO
alnndebitamento, registrando così un net-
to peggioramento rispetto al 1979, anno nel
quale l'indebitamento dell'Enel aveva co-
perto il 69,S per cento del fabbisogno fi-
nanziario. Questi dati non lasciano posto ad
equivoci. Se l'Enel avesse avuto

~

in tempi
più rapidi il fondo di dotazione, ci sarebbe
stata una sostanziale riduzione degli oneri
finanziari. Si aggiunga poi ~ e non è cosa
da poco ~ i,l fatto che il ,ritardo nell'appr<r
vazione di questa legge ha bloccato ogni ini~
ziativa dell'Enel con gli enti locali per la
attuazione di comuni i!niziative dirette al
contenimento dei consumi e all'utilizzazio-
[}JCdi fonti energetiche rinnovabili in tutti
i settori finali di consumo.

Da qui, signor Ministro, onorevoli colle-
ghi, la nostra convi,nzione che siamo di fron-
te ad un ritardo colpevole e quindi la ne-
cessità di approvare con urgenza questo di~
segno di legge. Per quanto ci riguarda, pur
astenendoci dal votare questa legge e pur
avendo riserve sulla funzionalità dell'Enel ,
ci siamo adoperati per farIa portare rapida-
mente in Aula e lo abbiamo fatto perchè
a noi interessa che l'ente funzioni e funzio-
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ni bene. Lo abbiamo fatto anche perchè sia-
mo di fronte ad una situazione finanziaria
insostenibile che non solo pregiudica la rea-
lizzazione del programma di investimenti
ma porrà l'Enel nelle condizioni di dover
rallentare perfino i pagamenti ai fomitori.
Come è sperabile quindi che si realizzino
i programmi o si faccia qualcosa di opera-
tivo quando non si è iQl grado di pagare le
fatture? Urgenza quindi, ma non possiamo
esimerei dal sottolineare che questa situa-
zione ,di necessità ci obbliga a non appro-
fondke due questioni: cosa significa per
un ente come l'Enel il risanamento eco-
nomico e finanziario e come deve essere
attuato. Questa aIlailrsi però dovrà essere
compiuta e il Governo dovrà foroke al Par-
lamento una precisa documentazione e lo
dovrà fare perchè non si può sfuggire al
fatto che il fondo non risolve la situazione
finanziaria dell'Bnel che è ben più com-
plessa e urgente. Approvare questa legge
quindi non basta; ci SOllO problemi da ap-
profondire sia sul piano f1nanziario sia sul-
la funzionalità ed efficienza dell'ente perchè
diffusa è la convin:Mone che nemmeno i sol-
di basteranno a ridare risalto e tncisività
all'azione dell'Enel. Ci sono infatti dei
rital'di dovuti non solo ad incertezze sulle
r1sorse disponibili ma anche a posizioni di
inerzia o ad errori dell'ente. Il caso della
centrale di Porto Tolle sulla questione
dell'oleodotto è esemplare di un contrasto
tra Ì' piani e la capacità di gestione. Certo
noi siamo da tempo convinti che è venuto
il momento che le centrali elettriche a car-
bone e anche alcune centrali nucleari si
costruiscano. Ma il Governo e l'Enel de-
vono convincersi ~ e il ministro Pandol-

fi ci sembra convinto di questo ~ che ciò

non sarà possibile se non si ottiene il con-
senso e il protagonismo attivo degli enti
locali. E se questo oggi 'non c'è ci sono an.
che responsabilità dell'Enel che non si
possono ~caricare tutte sugli enti locali e
sulle popolazioni che si opporrebbero alla
costruzio.í1e delle centrali senza giustificato
motivo.

La vera causa dei ritardi è data dal fatto
che non si è riusciti, secondo noi per il per-
manere di Uil1avisione burocratica dei rap-
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porti, a dare concrete e giuste risposte ai
legittimi sospetti della popolazione. La prova
di questo è data dalle esperienze di queste
ultime settimane: quando si è modificato
questo rapporto a Montalto, e non solo a
Montalto, si sono avuti risultati positivi
che hanno confermato la validità delle no-
stre critiche. Lo sa bene il s.ignor Ministro
che su questo piano si è impegnato in que-
ste ultime settimane, così come il signor
Ministro sa che la stessa questione delle
procedur~ per la quaHficazione dei siti e
per Ja localizzazione delle centrali nucleari
che devono essere in funzione entro il 1992,
la definizione dei si,ti ove localizzare le
nuove centrali a carbone, necessarie entro
il 1990, le riconversioni necessarie per le
centrali alimentate ad olio combustibile
comportano certamente un'accresciuta ca-
pacità tecnica e manageriale dell'ente elet-
trico e soprattutto la realizzazione di un
rapporto democratico con le popolazioni
interessate e con gli enti locali; comportano
una programmazione territoriale che faccia
della presenza di una centrale (che va co-
munque garantita per quanto concerne la
sicurezza, l'impatto ambientale, l'inquina-
mento, in quanto i sindaci e le amministra-
zioni locali a queste sicurezze non potran-
no mai rinunciare) un'occasione réale di
sviluppo economico e sociale della zona in
cui sorge.

C'è infine una questione che vogliamo sol-
levare con Ulna particolare accentuazione
della nostra oritica, questione che è stata
decisiva anche per quanto concerne il no-
stro voto sulla legge jn discussione. Si trat-
ta di un tema che assume caratteristkhe
di particolare gravità, anche per i riflessi
negativi ~ull'attività di importanti settori
industriali: ancora una volta si discute una
importante legge che riguarda l'energia in
assenza di un piano energetica nazionale e
quindi di un preciso quadro di riferimento
sulla politica energetica del nostro paese.
A noi non sfugge che l'attuale Ministro del-
l'ÌIl1dustria si è impegnato a presentare in
Parlamento il piano energetica entro il 31
maggio e quindi a tradurlo in azioni legi-
slative e operative coerenti e rapide e noi
ci batteremo per far rispettare questo im-
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pegno; non ci sfugge che già oggi c'è un cli~
ma nuovo, c'è un rapporto migliore con il
Parlamento, c'è la ricerca di un clima diverso
con gli enti locali e con le popolazioni in-
teressate alla centrale, la ricerca di un rap-
porto nuovo .che mira a conquistare il COIl-
senso sociale, sul quale noi comunisti da
lungo tempo Ïillsistiamo, ma questo ricono-
scimento non ci può esimere dall'esprime-
re la nostra critica severa su quella che con-
sideriamo la carenza più grave dei passati
e dell'attuale Governo: si tratta della man~
canza di un 1>iano energetico, come ho già
detto; di un piano energetico con precise
finalità, tempi di realizzazione, collegamen-
ti a programmi economici, trasformazioni
industriali, disponibilità Bnanziarie. È un
fatto grave ed è uno dei punti più impe-
gnativi della nostra critica e della nostra
opposizione a questo Governo.

Onorevole Ministro, lei sa molto bene che
non si può andare avanti senza una precisa
previs.ione dei fabbisogni, senza una preci-
sa vision~ della composizione e dell' equil1-
brioche deve esserci tra Je varie fonti ener-
getiche (il nucleare, il carbone, l'olio com-
bustibile, il metano, l'idroelettr,ica, le fonti
rinnovabili), senza un preciso piano per ri~
sparmiare nei prossimi anni l'equivalente
di 20 milioni di tonnellate di petrolio, sen-
za una precisa localizzazione e verifica del-
le reali possibilità di realizzazione di nuovi
impianti, senza avere chiaro il ruolo che
spetta alle :r:egioni tll:~Hagestione della po-
litica 'energetica, senza un preciso piano di
risparmio energeti:co che rappresenti l'oc-
casione storica, per molti aspetti, ,per stu-
diare nuovi modi di produrre con minore
quantità di energia; senza sviluppare a pie-
no le nostre iniziative sulle fonti rinnovabili,
in quanto lo stesso disegno di legge n. 655-bis
che abbiamo approvato al Senato risente del-
la mancanza di un piano energetico nazio-
nale, così come senza una migliore definizio-
ne dei compiti tra l'Enel e il CNEN ci sarà
spreco e concorrenza inutile. Insomma senza
il piano si continuerà ad andare avanti a sta-
gioni; prima mastodontici progetti nucleari
rimasti sulla carta e boociati dal Parlamen-
to e nell'impatto con il paese, poi tutto car-
bone, che già crea delle perplessità.

Questo stato di cose rischia di paraliz-
zare ogni iniziativa con grav.i costi per l'eco-
nomia del nostro paese. Gli stessi program-
mi dell'Enel, che tanto peso hanno nei
rapporti con l'industria, ne sono condizio-
nati. Il piano energetica nazionale è quÏilldi
per noi un momento di impegnativo con-
fronto al quale il Governo non potrà sot-
trarsi. Se ci sono problemi, difficoltà, di-
vers.ità di opinioni nel Governo e nella mag~
gioramza, esse devono essere affrontate aper-
tamente davanti al Parlamento.

Concludendo, ci siamo ,convinti che lo
Enel ha bisogno del fondo di dotazio-
ne, ma siamo altrettanto convinti che esso
non basta. Ci sono anche le altre questioni
alle quali abbiamo accennato b:r:evemente.
Vi è, ad esempio, la questione delle tariffe
che non intendo affrontare ora se non per
affermare che essa non può essere rinvia-
ta all'infL.'1.ito. Il dibattito sul ruolo, la ge-
stione e la funzione dell'Enel, previsto dal-
l'articolo 2 di quel disegno di legge, sarà
forse il momento per approfondire anche
queste questioni. Due cose tuttavia si pos-
sono dke sin d'ora: si tratta di modifica-
re la struttura delle tariffe elettriche, sia
di quelle per usi civili, sia di quelle per usi
industriali, facendone uno strumento di pe-
requazione e insieme di incentivazione. Ma
la questione va affrontata con concretezza
e conoscenza precisa di tutte le conseguen-
ze. Preliminarmente bisogna aver chiaro che
ogni ristrutturazione delle tariffe non può
avere come scopo esclusivo il ripiano finan-
ziario. In ogni caso anche le tariffe elettri-
che, come le altre tariffe, non pOSSŒ10es-
sere riviste se non nel quadro di una politi-
ca nuova antinflazionistka e antirecessiva,
politica che i sindacati ,cercano di costrui~
re per una difesa effettiva del potere di
acquisto dei lavoratori.

Mentre dichiaro che il nostro Gruppo si
asterrà daHa votazione di questa legge, in-
tendo nello stesso momento confermare il
nostro impegno su tutta la questione ener-
getica affinchè si passi dalle parole alle
azioni concrete. Lo faremo anche se credia-
mo che difficilmente questo Governo sarà
in grado di farlo.
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P R E S I D E N T E t: iscritto a par~
lare il senatore Spadaccia. Poichè non è pre-
sente, lo dichiaro decaduto dalla facoltà di
parlare.

Dichiaro chiusa la discussione generale.

Ha facoltà di parlare il relatore.

de' C O C C I, relatore. Mi limiterò
a ricordare la necessità della sollecita appro-
vazione del presente disegIio di legge. L'in~
cremento del fondo di dotazione era previsto
fin dal 1978. Per un complesso di circostan-
ze, quaLi in ¡particolare lo saioglimento anti~
cipato de]]e Camere e le crisi di Governo,
non è stato possibile approvarlo tempesÜva-
mente.

Ripresentato in questa legislatura all'inizio
del 1980, si è trascinato per mesi presso la
Camera. Noi al Senato abbiamo fatto ogni
sforzo perchè l'esame da parte della Com-
missione e dell'Assemblea fosse sollecito. Mi
auguro pertanto che ,esso venga approvato.
Purtroppo, nonostante l'esigenza di celerità,
dovremo approvare ugualmente l'emenda-
mento sostitutivo dell'articolo 2, perchè non
è pensabile che possa prevedersi una relazio-
ne orale del presidente dell'ente di fronte
alle Commissioni.

Più correttamCIllte dovremo prevedere che
il M1nistro presenterà annualmente ai Presi-
denti delle Camere, per l'assegnazione alle
Commissioni permanenti, una relazione pre~
disposta dal presidente dell'Buel in merito
all'attività dell'el1Jte, ai programmi di investi~
menN: e al loro stato di attuazione: natural-
mente di tutti i programmi di investimenti,
qualunque sia la fonte (legge, regolamento,
delibera del CIPE) che .Liprescrive.

L'emendamento tende inoltre a sostitui~
re, all'articolo 2, le parole: «sull'attività
dell'Ente e in particolare sullo stato di at~
tuazione dei programmi di investimenti»
le parole: «sull'attività dell'Ente, sui pro~
grammi di investimento e sul loro stato di
attuaÛone »,

Mi auguro che la Camera voti il nuovo
testo prontamente; mi risulta che vi sono in-

tese in atto a questo proposito; spero viva-
mente che entro pochi giorni il disegno di
legge possa essere approvato.

La situazione finanziaria dell'ente è ben
nota; ho cercato di descriverla nel modo
più documentato nella mia relazione scrit~
ta, alla quale faccio rinvio. È ben noto che
tra le fonti dell'inflazione vi è, non ultimo,
il deficit del settore pubblico allargato. Il
deficit crescente dell'Enel è oltretutto an-
che una causa di inflazione. Come è stato
autorevolmente rilevato dal Presidente della
Commissione industria della Camera dei de-
putati, abbiamo un accumularSiÍ di vecchie
perdite di esercizio, di disavanzi annuali che
vengono trasformati in debi:ti dell'ente; a tut~
to ciò si aggiungono gli interess1 passivi ge-
nerati che non vengono coperti in alcun mo-
do e che quindi si capi:talizzano in aumento
del debito.

D'altra parte le tariffe non vengono tem-
pestivamente adeguate; per certe fasce le ta-
riffe hanno giustamente una misura non eco-
nomica, ma d.i: carat,tere sociale. Il mancato
aumento delle tariffe ~ viene calcolato ~

comporta un mancato introito di 1.100 mi-
liardi. Naturalmente in questi casi occor-
re provvedere tempestivamente a contribu-
zioni che possano consentire all'ente di fron-
teggiare i mancati introiti.

Quando poi abbiamo dei programmi stra~
ordinari di ¡investimenti, è chiaro che debbo-
no, allora sÌ, adeguarsi i fondi di investimen-
to. Natumlmente ij dibattito che è in corso
per quanto riguarda le partecipazioni statali
vaLe anche, in particolare, per UIIl ente pub-
blicQ, economico ed energetica come l'EneI,
che anzi non ha la possibilità di acquisire
nuovi capitali attraverso operazioni aziona-
rie.

Mi pare che nei provvedimenti approvati
dal Governo e presentati al Senato in attua-
zione della cosiddetta «fase due », per le
partecipazioni statali siano previste modalità
per la definizione e la copertura obbligatorie
dei cosiddetti oneri impropri. Penso che an-
che per quanto riguarda l'Enel, o con appo-
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site norme di legge o a presoindere da appo~
site norme di legge, si debba provvedere an~
nualmente a coprire gli oneri impropri che
debbono essere chiaramente identificati.

Senza dilungarmi oltre, mi auguro che
l'ente possa trovare il suo equilibrio finan-
ziario e possa migliorare la sua immagine, co~
sa necessaria per acqui,sire finanziamenti
sul pd.ano internazionale e sul piano interno.
Nella relazione ho tenuto a rilevare che la
gestione dell'ente, pur in questo quadro e
non certo per colpa dei suoi amministrato-
ri e dei suoi dirigenti, è corretta.

La nazionalizzazione, pur con gli oneri ec~
cessivi IIispetto a quelli analogamente previ-
sti in Franaia e in Inghilterra, come ho ricor-
dato, si è risolta, come era prevedibile e au~
spicabile, nella realizzazione di economie di
scala, come ho cercato di illustrare.

D'altra parte ho rioordato il programma
pluriennale di investimenti dell'Enel dal 1981
al 1985. L'ente, nonostante tutto, sta facen-
do fronte in maniera soddisfacente agli im-
pegni derivanti da questi programmi di in-
vestimento, per quanto riguarda sia impian~
ti idroelettrici, sia geotermoelettrioi, sia
turbogas, sia termoelettrici, sia neill'ambito
dei pro&rammi nucleari approvati.

Non voglio dilungarmi ulteriormente. Rac-
comando ai colleghi l'approvazione del di-
segno di legge. Mi auguro che sia ap:prova~
to l'emendamento proposto, ma mi auguro
altresì ~ lo ripeto ~ che la Camera dei

deputati voglia provvedere nei prossimi
giorni all'approva~ione definitiva del dise~
gno di legge con l'emendamento che viene
oggi introdotto dal Senato.

P R E S I D E N T E. Ha facoltà di
parlare il Mini,stro dell'industria, del com-
mercio e dell'artigianato.

P A N D O L FI, ministro del'industria,
del commercio e dell' artigianato. Signor
Presidente, onorevoli senatori, il disegno di
legge n. 1406 ha anzitutto un suo aspetto pre-
minente di carattere £i'l1anziario. Sui termi~

ni anche quantitativi della questione e sull'as-
soluta urgenza di un miglior assetto finan~
ziario per l'Enel si diffonde oon eccellente
documentazione la relazione predisposta dal
senatore de' Cocci che rimgrazio. Ma su tale
argomento Siiè diffuso anche Ij,}senatore Ber-
tone quando ha simultaneamente sottolinea-
to l'indifferibilità di questo provvedimento
nonchè la necessità di un migliore assetto
generale economico e finanziario per l'EneI.

Vorrei aggiungere che i 1.350 miliardi che
sono previ&ti in base a questo provvedimento
come conferimento di cassa per il 1981 rap-
presentano soltanto una preliminare condi-
zione necessaria ¡per il ristabilimento di un
assetto finanziario sostenibile, ma non anco-
ra la misura sufficiente per 'raggiungere lo
scopo. Incombe il problema dell'adegua~
mento del sovrapprezzo termico. Come è
noto, il sovrapprezzo termÍtco consente di
tener conto, nelle tariffe complessive
praticate al consumo, dell'aumento del~
l'olio combustibile. Siamo fermi an-
cora a valori di gran lunga supera-
ti. Probabilmente non sarà sufficiente nem-
meno l'adeguamento del sovrapprezzo ter-
mico, ma occorrerà una serie di altre misure
che pongano l'Enel al riparo da condizioni
tecnico-finanziarie insostenibiH.

Comunque ringrazio dl Senato che, con lo~
devole celeT'ità e con molta attenzione, ha vo-
luto esaminare questo provvedimento e por~
tarlo rapidamente in Aula. Questo ¡provvedi-
mento ha tuttavia un secondo aspetto, for~
se meno significativo, ma che presenta tutta~
via qualche sua interessante peculiarità: è
un aspetto istituzionale opemtivo. Mi rife~
risco all' articolo 3 del disegno di legge laddo-
ve si s,tabilisce che l'Enel può promuovere,
previa autorjzzazione del Ministero vigilante,
la costituzione di società o consorzi con enti
pubblici ed enti locali per l'attuazione di
una serie di iniziative che vanno da quelle
che concernono l'uso razionale dell'energia
o il risparmio energetko a quelle che riguar~
dano più propriamente impianti di produzi.o-
ne, trasporto e distribuzione di energia elet-
trica. Questa disposizione è molto importante
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perchè, come è noto, le linee lungo le quali
si muove l'azione del Ministero dell'industria
prevedono 'tra l'altro l'immediata costituzio~
ne di tma società a mio giudizio di grande
importanza. Si tratta di una sooietà a mag~
gioranza Enel ma con la partecipazione an~
che degli altri enti energetici nazionali
(CNEN ed ENI) e delle regioni per iniziati~
ve di sviluppo integrato del territorio dove
sorgono e sorgeranno le centrali per la
produzione di ,energia elettrica. Abbiamo
trovato la denom1nazione della società; si
chiamerà « Sviluppo integrato territoriale .in~
tensivo }) (SITI) per indicare lo strettissimo
collegamento tra la installazione di centrali
nel nostro paese e operazioni 'di sviluppo
armonico del territorio dove l'insediamento
della centrale porta a uno squilibrio che va
compensato attraverso iniziative che valo~
rizzino l'ambiente, promuovano altre atti~
v.ità e in ogni caso concorrano a una miglio~
re salvaguardia del territorio.

Quindi questa disposizione dell' articolo 3
di carattere dstituzionale e operativa non è

. destinata a restare semplicemente una diSIpo-
sizione di carattere per così dire intenzio~
naIe o velleitario, ma consentirà nel più bre~
ve tempo possibile la realizzazione di inizia~
tive corne quelle che ho voluto ricordaré. Poi~
chè tutte le questioni che riguardano gli en~
ti energetici slÌmuovono sullo sfondo del pia~
no energetica nazionale, vorrei dare una
notizia al Senato: in questa ultimissima fa~
se di messa a punto del piano energetica na~
zionale, sto personalmente attendendo a due
appendici al piano che penso rappresentino
la parte di più immediato interesse. La prì~
ma appendice riguarda una mappa delle op~
zioni per gli insediamenti energetici, cioè il
Governo presenta regione per regione indi-
cazioni di insecH,amenti perchè le regioni :pos~
sano compiere le loro scelte. Questa mappa è
frutto di un contatto preso con tutte le re~
giani, di laboriose indagini condotte in per~
fetta sintonia tra poteri centrali e poteri re-
gionali deno Stato e permetterà alle regioni
di scegliere a ragion veduta avendo prima i
poteri centrali dello Stato fatto la loro par~
te. Non è immaginabile che ci sia solo una
responsabilità regionale nell'individuazione

di località per insediamenti energetici, ma la
scelta regionale deve tenere conto di indica~
zioni di cui il Governo si assume la respon-
sabilità.

La seconda appendice riguarda linee di po-
]d¡tica industriale programmata per la rea-
lizzaz¡ione di centrali nucleari. Il nostro pae-
se è rimasto per anni impigliato in con-
troversie sul ruolo di diversi soggetti di tipo
industriale. Ebbene il 29 mag/9Ìo concluderò
un importante lavoro, inií'Jiato il 17 marzo,
con la partecipazione dell'Enel, committente
architetto generale di sistema, del CNEN, or-
gano di ricerca di produzione industriale e
autorità di vigilanza e controllo, dell'indu-
stria, ,il sistemista raggruppamento Ansaldo
e i componentisti di primo livello, essenzial-
mente privati, da Franco Tosi a FIAT, da
Breda e Ercole Marelli, a Belleli e, da ultimo,
l'AGI P nucleare come combustibilista. Attra-
verso l'aziÌone di S groppi di lavoro che hanno
pratœcamente concluso la loro attività sarà
possibile dettare finalmente linee e direttive
di politica industriale programmata per la
realizzazione delle centrali nucleari.

Il piano si correda così di alcune indispen-
sabili indicazioni di fattibilità per cui il
Parlamento sarà in grado di valutare non so-
lo le linee astratte di una programmazione
in ma tenia di energia, ma anche la linea per
sciogliere nodi che fin qui hanno impedito
la realizzazione di soddisfacenti programmi
energetici per il nostro paese. In altre parole
dl piano ,energetica non Siidiscosterà pratica~
mente dalla bozza che è stata preparata dal
mio predecessore, ma recherà il segno del-
l'attività molto intensa svolta nei primi S
mesi di questo 1981. L'azlÌone del Parlamento
potrà essere perciò improntata a un esame
molto più analitico e concreto e potrà por-
tare a conclusioni che abbiano maggiore
carattere vincolante per il Governo.

Mi sia consentito, signor Presidente e ono-
revoli senatori, dire due parole sull'emen-
damento che è stato illustrato dal relatore
senatore de' Cocci all'articolo 2 del provve-
dimento. A nome del Governo dico che l'e-
mendamento si rendeva necessario e perso-
nalmente non ho mai contraddetto alla rego-
la in base alla quale è soltanto l'autorità
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politica dei diversi Ministeri che deve ri-
spondere direttamente al Parlamento, il
quale a sua volta attraverso le sue dispo~
sizioni regolamentaTi ha la facoltà di sen-
tire in forme appropriate anche funzionari,
presidenti di enti pubblici ed altre persone.

L'articolo 2 contraddice la regola della
responsabilità diretta dell'autorità politica

dei diversi Ministeri di fronte al Parlamento.
Quindi credo che bene faccia il Senato a con-
dursi secondo una regola più rigorosa in
questa materia. È chiaro che ciò porta a
qualche ritardo nell'iter legislativo, ma con~
fido che la Camera dei deputati voglia rapi-
damente approV'are il testo emendato dal
Senato.

Presidenza del vice presidente M O R L I N O

(Segue P A N D O L FI, ministro del~
l'industria, del commercio e dell'artigianato)
Vorrei anche dare un chiarimento. Quando
nel testo dell'emendamento si dice che il Mi-
nistro dell'industria trasmette ai Presidenti
delle due Camere una relazione predisposta
dal presidente dell'Ene! in merito all'attivi-
tà dell'ente, ai programmi di investimento,
al loro stato di attuazione, l'interpretazio-
ne che il Governo dà a questa locuzione è
la più estensiva possibile, se così si può
dire. Quando si parla di programmi di in-
vestimenti, ovviamente si paria di qualun-
que programma di investimento ivi inclusi
anche i programmi pluriennali che sono
previsti dall'attuale normativa in materia.

È chiaro che in quella sede si darà conto
anche con menzione diretta in allegato dei
documenti amministrativi di approvazione di
questi programmi di investimento, ad esem-
pio delle relative delibere del CIPE. Quin-
di la locúzione introdotta nell' emendamento
è dal Governo intesa nella sua più ampia ac~
cez'Ìone. Questo mi sembrava importante cIdre
'per evitare qualche timore di una portata ri-
duttiva dell'emendamento presentato.

P R E S I D E N T E. Passiamo .all'esa-
me degli articoJri. Se ne dia lettura.

F I L E T T I, segretario:

Art. 1.

Al fine di riequmbrare la situazione fi~
nanziaria dell'Ente nazionale per l'energia

elettrica (EneI) e di consentire l'avvio dei
programmi di investimento, con particolare
riguardo agli impianti idroelettrici, alle cen-
trali elettriche alimentate a carbone e con
fluidi geotermici e alla realizzazione di reti
di trasporto e distribuzione dell'energia
elettrica, è autorizzato il conferimento da
parte del Tesoro dello Stato al fondo di
dotazione dell'Enel dell'importo di lire
3.000 miliardi, in aggiunta a quello previ-
sto dalla legge 7 maggio 1973, n. 253, e suc-
cessive integrazioni.

La somma di cui al precedente comma è
iscritta nello stato di previsione della spesa
de] Ministero del tesoro in ragione di lire

350 miliardi nell'anno 1980, 1.000 miliardi
nell'anno 1981, 1.000 miliardi nell'anno 1982
e 650 miliardi nell'anno 1983.

(E approvato).

Art.2.

Il presidente del Consiglio di amministra-
zione dell'Enel niferisce annualmente, alle
Commissioni permanenti delle due Camere
competenti per materia, sull'attività del-
l'Ente ed in particolare sullo stato di attua~
ziOJle dei programmi di investimenti.

P R E S I D E N T E. Su questo articolo
sono stati presentat1 due ,emendamenti. Se
ne dia lettura.
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F I L E T T I, segretario:

All' emendamento 2. 1 aggiungere infine il
seguente periodo:

« Il Ministro dell'industni¡a, del commercio
e ,dell'artigianato presenta aM:resì al Parla-
mento i programmi dell'ENEL di cui all'arti-
colo 1, n. 1, del decreto del PresÏ'denrte della
Repubblica 15 dicembre 1962, TI. 1670, e le
delibere del CIPE ad es.si re}ative ».

2.1/1 URBANI, BERTONE, GUERRINI, BA-

CICCHI, VITALE Giuseppe, GIO-

VANNETTI, ROMANÒ, RAVAIOLI

Sostituire l'articolo con il seguente:

« Il Ministro dell'industria, del commer-
cio e dell'artigianato presenta annualmente
ai Presidenti delLe due Oamere, per l'a:S'segna-
rione alJe Commissioni peI1ma:nenti compe-
tenti per materia, una relazione predispoSita
dal presidente dell'ENEL ~'ll merito aIJ'atti-
vità dell'Ente, ai programmi di mwstimento
e alloro stato di attuazione ».

2. 1 LA COMMISSIONE

U RBA N I. Domando di parlare.

P R E S I D E N T E. Ne ha facoltà.

U RBA N I. Signor Presidente, si
tratta di un subemendamento, il nostro, che
ha soprattutto un significato tecnico, anche
se, dati i precedenti, può avere una qualche
rilevanza politica. Mi pare che valga la pe-
na di illustrarne il significato perchè sareb-'
be opportuno che sulla sostanza si trovasse
l'accordo unanime del Senato.

L'emendamento presentato dalla Commis-
sione precisa a ragione una forma più corret-
ta per la trasmissione da parte del Governo e
non del presidente dell'Enel, come diceva il
testo della Camera, di una relazione annuale
sull'attività dell'ente. Nonostante questo
emendamento costringa la legge a tornare
alla Camera, la questione di principio che
coinvolge mi pare abbastanza importante
per cui doveva essere presentato e deve es-
sere approvato.

Tuttavia noi abbiamo proposto un emen-
damento che impegna il Governo a presen-

tare oltre alla relazione i programmi del-
l'Enel e gli atti che li approvano, cioè le
delibere del CIPE. Dico subito, per ri-
spondere a qualche riserva di carattere
tecnico che può emergere, che noi siamo
anche disponibili a dire «le relazioni del-
l'Enel approvate dal CIPE ». Non è cosa di
poco momento e quindi, a nostro avv.iso, va-
le la pena che questa formula entri nella leg-
ge, in modo da rendere più penetrante l'ope-
ra di verifica, di controllo e di indirizzo del
Padamenta. È'. evidente, colleghi, l'esistenza
di questa necessità. La legge istitutiva del-
l'ente prevede già che venga presentata una
relazione programmatica. La legge è del 1962
ma mi sembra di non sbagliare dicendo che
questa relazione è stata presentata solo nel
1963 o nel 1964; poi non più. Se il Parlamen-
to deve esprimere un parere puntuale e pe-
netrante, deve farlo su quell'atto che rap-
presenta la base giuridica rispetto alla quale
poi l'Enel spende i soldi. Questa base giuri-
dica è appunto il programma approvato dal
CIPE.

Sia la relazione che il programma, nonchè
le modifiche eventuali del CIPE dovranno
essere discusse dal Parlamento congiunta-
mente e ciò potrà avvenire se formalizzere-
ma per legge questo fatto e se il Governo
,rispetterà la norma. Certo c'è anche un im-
pegno che non possiamo formalizzare per
legge, ma che vogliamo sottolineare alla Pre-
sidenza del Senato, alle Presidenze delle
Commissioni e ad ognuno di noi: queste
relazioni devono essere discusse effettiva-
mente in modo abbastanza penetrante e tra-
dursi, quando il Parlamento ne ravvisi l'op-
portunità, in indirizzi. Ciò deye avvenire
sempre, per la verità. Nel caso di cui stiamo
parlando, ad esempio, il Parlamento può ri-
tenere ~ alla luce del dibattito svoltosi sul

programma e sulla relazione relativa alle at-
tività, al ritmo di attuazione dei programmi
stessi e magari alle novità che sono inter-
venute ~ che il programma debba essere
modificato secondo determinati indirizzi. Il
Governo terrà conto poi di queste osserva-
zioni nella misura in cui, nella sua autono-
mia, lo riterrà, ripresentando il programma
al CIPE con le modifiche e le verifiche del
caso.
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Non si tratta quindi di questione di poco
momento, ma di introdurre, anche sulla li-
nea di una modernizzazione dei meccanismi
parlamentari e di un aggiornamento di rap-
porto tra Parlamento e Governo, una proce-
dura di controllo e verifica in forme diverse
da quelle attuali che non hanno funzionato.
Ci troviamo infatti di fronte alla situazione
assurda per Ja quale diamo tremila miliardi
soprattutto per i programmi riguardanti le
centrali idroelettriche, le centrali a carbone
e gli impianti di distribuzione. Tali program-
mi rispettano il programma decennale del
1979 approvato dal CIPE e aggiornato nel
1980. Ma questo programma si l1iallaccia al
piano energetica nazionale del 1977. Ora noi
abbiamo un nuovo PEN e, per quel che sap-
piamo, c'è in esso l'idea di un certo riequi-
libri o tra nucleare e carbone. L'ottica del
programma decennale dell'Enel è invece
(parlando grossolanamente) tutto carbone.
Ecco un esempio della necessità che ci sia
un momento nel quale, mentre diamo i soldi
e discutiamo dell'attività dell'ente, possiamo
esprimere il parere sul documento che rap-
presenta l'atto che formalmente vincola
l'Enel a spendere i soldi in quel determinato
modo. La stessa questione l'abbiamo pro-
spettata a suo tempo a proposito del CNEN.
Il Ministro aveva accettato le nostre richie-
ste: mi risulta anzi che il Ministro ha già
presentato alcune modifiche alle linee guida
al CIPE.

P A N D O L FI, ministro dell'industria,
del commercio e dell' artigianato. Già appro-
vate dal CIPE.

U RBA N l . Ecco, già approvate dal
CIPE; prendo atto della prontezza con cui
il Ministro ha dato esecuzione ad una volon-
tà del Senato che non era stata espressa for-
malmente. Tuttavia, signor Ministro, ciò ri-
guarda l'impegno del Governo, ma c'è anche
un impegno che riguarda il Parlamento.
Quante relazioni sono state, infatti, dimenti-
cate dal Senato e non sono diventate ogget-
to di discussione! A noi pare quindi che sia
opportuno introdurre neHa legge la norma
per cui accanto alla relazione si dica for-
malmente che il Ministro deve presentare an-
che i programmi. Se non piace l'espressione:

« i programmi e le delibere dal CIPE », si
dica: «i programmi approvati dal CIPE »,
perchè se il Senato dovrà dire qualcosa non
è imJ?ortante tanto che lo dica sulle relazio-
ni, quanto sull'atto specifico che vincola
l'Ene!. La formula siamo dispostissimi a
cambiaria, ma vorremmo che la sostanza di
essa fosse accolta; respingerla significhereb-
be respingere un'esigenza del tutto oggetti-
va, ragionevole, che tende a migliorare un
meccanismo che fino ad oggi non ha funzio-
nato creando alcune di quelle discrepanze
da cui sorgono anche quegli inconvenienti
per cui le centrali ancora non si sono fatte
e non si sono fatte anche per la mancanza
di chiarezza circa il soggetto che ha il po-
tere di decidere.

Del resto ~ e concludo ~ se veramente

andrà avanti il criterio di modificare il rap-
porto carbone-nucleare, bisongerà modifi-
care il piano decennale dell'Enel già appro-
vato dal CIPE.

Allora non si vede perchè non debba esse-
re il Parlamento ad esprimere in proposito
un indirizzo. Ecco perchè l'emendamento sI
riferisce ai « programmi approvati ».

Dato che dobbiamo presentare in materia
un emendamento, mi pare che dobbiamo cer-
care di farlo in termini corrispondenti alle
necessità suggerite dall'esperienza. Mi scuso
con la Presidenza se mi sono soffermato un
po' più del lecito su un emendamento in fon-
do modesto, ma siccome è stata sollevata
qualche riserva sulla ragione per la quale
l'abbiamo presentato, ho voluto ampiamen-
te motivarlo, non facendone tanto una que-
stione di maggioranza o di minoranza, quan-
to invitando tutti i colleghi a riflettere sulla
fondatezza o meno dalle nostre ragioni.

P R E S I D E N T E. Invito la Commis-
sione ad esprimere il parere sull' emendamen-
to in esame e ad illustrare, se lo ritiene, l'e-
mendamento della Commissione.

de' C O C C I, relatore. Mi si consOOJt:a,
signor PI1eS'idente, di intrattenermi qualche
istante sulla proposta del collega Urbani con
il quale ho una lunga consuetudine di lavoro
e di amicizia. Prima di tutto nessuna riser-
va ho ~ uso 1'espI1essi1one Ida lui us<ata ~

sulle rag¡ioni da lui così ampiamente esposte.
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Nella sostanza sono d'accoI'do na.turalmente:
accolgo nello spirito le proposte del senato-
re Urbani. Del resto la dichiarazione del Mi-
nistro è stata sommamente chiara e peren-
toria; inoltre anch'i'Ü ho dichiarato cose
analoghe nel corso della mia breve esposi-
zione. Il problema, mi pare, è soltanto di
tecnica giuridica e di tecnica legislativa. Na-
tura1mente io voglio che siano ben previsti
neHa œ}azione sull',attività dell'ente i pro-
grammi specificatamente intesi e il loro sta-
to di attuaZiÍone.

Quando diaiamo programmi, diciamo tutti
i programmi con la relativa fonte di approva-
zione; fontie di aprpro\liazioo.e che può esse-
re in Vliastraordinaria una legge, può essere
un atto regolamentare, IPUÒessere un atto
amministratirvo, del CIPE e non del CIPE;
per questo sono restio a indicare s:pecifica.ta-
mente una fonte secondaria amm'Ì:nÌJSltlI'aJtiva
come la deJibera del CIPE.

Non possiamo legare una norma generale
e astratta, come quella che noi stiamo ap-
provando, a un fatto contingente come ¡può
essere questa o quella delihera di questo o
quell'organo.

Quindi nella sostanza sono assolutamente
d'accordo che vengano presentati oltre alla
relazione tutti i programmi con le relatIve
fonti, nonchè ogni indi1cazi.one sul Iloro s.tato
di attuazione. Spero vivamente che il col-
}ega Urbani sia soddisfatto di questa diÍoma-
razione e di questi chiarimenti e non vo-
glia ins.istere per allungare ulteriormente il
testo del nuovo articolo, cosa anche pericolo-
sa perohè potJ1ebbe dare motivo per un'ulte-
riore discussione da parte della Camera.

P R E S I D E N T E. Invito il Gover-
no ad esprimere il parere.

P A N D O L FI, ministro dell'industria,
del commercio e dell'artigianato. Signor Pre-
sidente, a me era ¡parso di dare, con un'inter-
pretazione del testo dell'emendamento della
Commi'ssione, un'indicazione molto precisa
di che cosa il Governo intende ¡per re}azione
presentata ai Presidenti delle due Camere e
predisposta dal 'presidente dell'Buel in me-
l'Ho anche all'attività dell'ente, ai programmi
di investimento e alloro stato di attuazione.

Il Governo ritiÍene che l'espressione: «pro-
grammi di investiÍmento», a cui eventualmen-
te si potrebbe aggiungere la parola « delibe-
rati» se proprio SiÍvuoI dare maggiore uffi-
cialità al programma di riferimento, sia una
locuzione che comprende ogni cosa: in pri-
mo luogo i programmi presentati e delibera-
ti a termine delle vigenti diÍsposizioni (che
sono quelle opportunamente ricordate dal
senatorè Urbani), ma per avventura anche
qualunque altro progmmma che, in base a
qual.unque altra disposizione, anche solo am-
ministratirva, dovesse essere adottato. Non
escludo che le procedure di attuazione del
piano energetico nazionale possano portare
'anche a programmi pa-rzial:i alli'interno ad
esempio del programma decennale. Ebbene,
a maggior ragione la relazione annuale do~
vrebbe dar conto anche di questi sub..¡pro-
grammi.

A me pare aSloolutamente inoredibile che
una relazione annuale così precisa e pun-
tua:le (come è prevista da questo articolo 2
emendato) non contenga le fonti dei pro-
grammi su cui sii deve riferire nella relazione
medes.ima; in aHegato ci sarà, quanto meno,
la delibera del CIPE che è sempre qualcosa
di molto semplice ed elementare nispetto al-
l'articolazione del programma su cui dovrà
ampiamente diffondersi la relazione annua~
'le del presidente dell'Ene!. Quindi una rela~
zione annuale, che mi pare una novità molto
importante, dovrà essere molto più analiti~
ca che una semplice deLihera del CIPE che,
conosciuta dal Parlamento, è già prima ben
conosciuta dalla stampa specializzata e da al-
tri perchè sono ,deIdibere che vengono im~
mediatamente diffuse. Quindi :il Parlamento
è titolare non solo della conoscenza dei pro-
grammi approvati e deliberati, ma di qual-
cosa di molto più impegnativo perchè c'è
lo stato di 'attuazione dei programmi che non
compare nelle delibere del CIPE e c'è in
generale l'attività dell'ente che, come si
conviene in ogni buona amministrazione, do~
vrà essere illustrata analiticamente almeno
con la dovizia di particolari con cui il consi~
glio di 'amministrazi'ÜI1e den'ETIel vÌlme a
conoscenza degli interna corporis dell'ente
lungo un anno di attività. Quando si dice che
la relazione deve contenere notizie su tre
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punti: attività dell'ente, programmi di in-
vestimento (se vogliamo dire « deliberati»
possiamo fa,rlo; io lascerei IJ1Jelgenerico peT-
chè ve ne possono essere 'al,tri)e Joro smto di
attuaÚone, mi pare che Laloouzione sia on:n1-
comprensiva. Mi pare difficile che una s'Pe-
cificaz~one come quella r~chiesta nel sube-
mendamento Urbani possa agg.iungere qual-
cosa al testo dell' emendamento della Com-
missione.. In ogni caso, se può valere, il Go-
verno si impegna 'a interpretare la norma
esattamente come io l'ho interpretata, prima
nella replica, adesso intervenendo sul sube-
mendamento Urbani.

P E T R O N I O . Domando di parlare.

P R E S I D E N T E. Ne ha facoltà.

P E T R O N I O. In merito all'emenda-
mento mi pare opportuno approvarne la
prima parte con cui sii mettono in chiaro
alcuni aspetti regolamentari. In merito al
resto, udito l'intervento del Ministro i1 qua-
le si è reso interprete delle volontà espres-
se in quest'Aula, mi permetto di proporre
una formulazione che sostanzialmente rical-
ca quello che il Ministro ha detto. Laddo-
ve si dice che « il Ministro dell'industria pre-
senta il documento ai Presidenti delle Ca-
mere per l'assegnazione alle Cammissioni
permanenti competenti per materia» biso-
gnerebbe precisare: «i programmi predispo-
sti dall'Enel» ~ eventualmente potremmo
aggiungere: e regolarmente approvati ~

«nonchè una relazione del presidente del-
l'Enel relativa all'attività dell'ente con par-
ticolare riferimento allo stato di attuazione
dei programmi di investimento ».

Lo spirito di questa proposta è di offrire
una soluzione soddisfacente per tutti. Se i
colleghi credono, possono farla loro.

P R E S I D E N T E. Prima di proce-
dere oltre nella discussione, vorrei precisa-
re alcune cose. L'emendamento presentato
dalla Commissione è inteso a risolvere un
problema formale, nel senso di ribadire che
tutto ciò che viene inviato al Parlamento
deve essere inviato tramite il Governo. E in

proposito mi permetto di suggerire che, al-
la seconda riga dell'emendamento, la parola
« presenta» sia sostituita dall'altra «tra-
smette ».

Ora invece si propane di trasformare l'ag-
getto di questa trasmissione. Mentre prima
si trattava di una relazione del presidente
deLl'Enel ara si parla di una trelazione del
Ministro nella quale può anche essere can-
tenuta una relazione del presidente del-
l'EneL Sda chiaro quindi che in questo
modo cambiamo l'oggetto del documento
che viene inviato al Parlamento.

U RBA N I. Domando di parlare.

P R E S I D E N T E. Ne ha facoltà.

U RBA N I . Se viene accolto l'emen-
damento nella forma proposta dal collega,
ritiriamo il nastro. n P.arlamenta, a lI1ost'ro
avv,iso, non è tanto chiamato a decidere se
si presenta una relazione del Governo o una
dell'Enel, ma deve decidere se viene tra-
smessa solo una relazione o anche il pro-
gramma dell'E nel. Il Ministro dice che l'im-
pegno vi è comunque, ma riteniamo che sia
opportuno precisado. Deve dirsi: il pro-
gramma dell'Enel approvato o almeno: il
programma delJ'Enel e la relazione. Ritiria-
mo il nostro emendamento se si accoglie la
proposta del collega Petronio. Infatti, quel-
lo che ci interessa è rendere per quanto PQS~
sibile più penetrante il controllo del PaI11a-
mento sull'Ernel.

P A N D O L F I J ministro dell'industria,
del commercio e dell'artigianato. Domando
di parlare.

P R E S J D E N T E. Ne ha facol,tà.

P A N D O L F I J ministro dell'industria,
del commercio e dell'artigianato. Vedo che
l'interpretazione che avevo dato non vale
ancora a soddisfare il desiderio di una mag-
giore precisione del linguaggio da parte deJl
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senatore Urbani. Ho ascoltato la propo~
<sta del senatore Petronio, ma mi pare
che molto acutamente dIa, onorevole Presi~
dente, abbia chiarito che la differenza so~
stanziale, a parte i] contenuto della relazio~
ne o dei documenti da inviare, tra l'emen~
damento della Commissione e i subemen~
damenti, è che l'emendamento della Com~
missione parla di una relazione predisposta
dal presidente dell'Enel; nei subemendamen~
ti abbiamo invece l'intervento del Ministro,
il quale si colloca, per così dire, a latere del
presidente dell'EneI come titolare dell'ob~
bligo di inviare a sua volta dei documenti
e dei testi: così mi è parso di capire.

U RBA N I No, vediamo le cose in
concreto. Su questa questione noi stiamo al
testo dell'emendamento deHa Commissione,
ma l'unico~ problema riguarda l'aggiunta del
programma dell'EneI. O su questo, signor
Ministro, c'è una questione di merito, e al~
lora si capisce la resistenza e in questo caso
insistiamo, o non c'è, 'e aHara mi paire che
non ci sia ragione per non prevederla. Scusi
l'interruZione.

P A N D O L FI. ministro dell'industria,
del commercio e dell'artigianato. Il Parla~
mento è sovrano di fare come crede: io mi
sottometto in tutto alla volontà del Parla~
mento. Se il Parlamento ritiene che sia me-
glio dire una parte piuttosto che dire il tut~
to, che secondo la logica formale compren~
de la parte, è liberissimo di farlo. Avverto
però che in ogni caso l'obbligo non si esten-
de ad eventuali altri adempimenti program~
matici che non siano quelli espressamente
indicati nel testo così esplicito. Se il Sena~
to opta per questa soluzione, mi rimetto
completamente aLl'Assemblea.

P R E S I D E l\J T E . Vorrei che il re~
latore riassumesse lo stato della questione.

de' C O C C I, relatore. È quello che
intendevo fare, premettendo che mi rimetto
all'opinione finaJle del Ministro.

Per quanto dguarda il <Juggerimento del
Presidente dell'Assemblea dì sostituire « tra-
smette» a «presenta », non ricordo qual è

la parola che più ricorre in analoghe nor~
me contenute nelle varie leggi: ho il dub-
bio che di solito si papli di « presenta» an~
zichè di «trasmette ». Mi rimetto, comun~
que, completamente alla Presidenza.

P R E S I D E N T E. Nel caso che stia~
ma esaminando, onorevQle relatore, l'espres~
fione più corretta è « trasmette ».

de' C O C C I, relatore. Ringrazio il
Presidente e mi rimetto nel modo più as-
soluto a quanto da lui autorevolmente detto.

Per quanto riguarda la proposta del se~
natare Urbani e quella del senatore Petro~
nia, ricordo che nella sostanza le abbiamo
accolte, in quanto non prevediamo la tra~
smissione soltanto della relazione, ma pre~
vediamo la trasmissione della relazione, dei
programmi di investimento e del loro stato
di attuazione. Quindi abbiamo accolto l'ag-
giunta dei programmi aJlla relazione. Il Mi-
nistro poi ha proposto di aggiungere una
parola particolarmente felice, che mi sembra
\'enga incontro alle esigenze del senatore
Petronio, quando si dice: «regolarmente ap-
provati ». Infatti il Ministro suggerisce la
espressione: «programmi di investimento
deliberati ».

Pertanto la formulazione può essere la se~
guente: {{ Il Ministro dell'industria, del com-
mercio e dell'artigianato trasmette annuaJI-
mente ai Presidenti delle due Camere, per
l'assegnazione alle Commissioni permanenti
competenti per materia, una relazione pre~
disposta dal presidente dell'Enel in merito
all'attività dell'ente, ai programmi di inve~
stimento deliberati e ail loro stato di attua~
zione ».

U RBA N I. Domando di parlare.

P R E S I D E N T E. Ne ha facoltà.

U RBA N I. A questo punto noi man~
teniamo il nostro emendamento se non vie~
ne accolta la proposta del senatore Petro~
nio che obbliga alla presentazione sia del
lYrogramma dell'ente che della relazione. Il
problema è tutto qui. oltre al,Ia relazione
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si devono inserire i prog.rammi dell'Enel
approvati. Diversamente manteniamo il no-
stro emendamento.

P E T R O N I O. Domando di parlare.

P R E S I D E N T E. Ne ha facoltà.

P E T R O N I O. Sono veramente spia-
cente di intervenire nuovamente su questa
materia che mi sembrava fosse già defini.
ta. D'altra parte non mi sembra sia una que-
stione di lana caprina, poichè 1:1 teSJto
risuiltante mi pare sia completamenrte di-
verso dall'emendamento che ~ mi sembra-
va ~ fosse stato accolto. Dopo le parole
«per l'assegnazione aille Commissioni per-
manenti competenti per materia» ritengo
che bisogna aggiungere le parole «i pro-
grammi predisposti dall'Enel e regolarmen-
te deliberati» ~ avevo proposto «appTO'V'a-

ti» e mi è stato suggerito di usare il ter-
mine «deliberati '>, e mi va benissimo: la
sostanza infatti non cambia ~

({ nonchè
una relazione del Presidente dell'Enel rela-
tiva all'attività dell'ente, con particolare roi-
ferimento allo stato di attuazione dei pro-
grammi di ,investimento ». C'è quindi da ag-
giungere: ({ i programmi predisposti dal-
rEne! e regolarmente deliberati ».

de' C O C C I, relatore. Domando di
parlare.

P R E S I D E N T E. Ne ha facoltà.

de' C O C ~ I, relatore. Forse per
colpa mia comprendo solo ora l'effettiva
proposta. Cioè il Ministro non trasmette in
primo luogo la relazione predisposta dal
presidente dell'Enel, i,l Min1'st:ro rtJrasmette
invece i programmi di investimento delibe-
rati e in secondo luogo trasmette una re-
lazione predisposta dal presidente dell'Enel
con particolare riferimento allo stato di at-
tuazione dei programmi stessi. Allora, pur
essendo così sostanzialmente diversa la tra-
smi,ssione dei programmi direttamente da
parte del Ministro dana trasmissione di una
relazione faHa dal presidente dell'Enel, per

venire incontro alle insistenze dei colleghi,
penso possa accettar si anche la formulazio-
ne proposta.

P A N D O L FI, ministro dell'industria,
del commercio e dell'artigianato. Il Governo
si associa.

U RBA N I. Domando di parlare.

P R E S I D E N T E. Ne ha facoltà.

U RBA N I. A questo punto ritiro <il

nostro emendamento e dichiaro di accetta-
re la soluzione proposta.

P R E S I D E N T E. Onorevole Mini-
stro, è d'accordo su questa impostazione?

P A N D O L FI, ministro dell'industria
del commercio e dell'artigianato. Sì, signo;
Presidente.

P R E S I D E N T E. Sospendo breve-
mente la seduta per consentire la stesura
del nuovo testo dell'emendamento 2.1.

(La seduta, sospesa alle ore 19,25, è ripre-
sa alle ore 19,30).

P R E S I D E N T E. Invito il senato-
re segretario a dare lettura della nuova for-
mulazione dell'emendamento 2. 1.

F I L E T T I, segretario:

Sostituire l'articolo con il seguente:

«Il Ministro dell'industria, del commer-
cio e dell'artigianato trasmette annualmen-
te ai Presidenti delle due Camere per l'asse-
gnazione aJlle Commissioni permanenti com-
petenti per materia i programmi dell'Enel
e una relazione, predisPQsta dal presidente
dell'Ene!, in merito all'attività dell'Ente, con
particolare riferimento allo stato di attua-
zione dei programmi stessi ».

2.1 LA COMMISSIONE

P R E S I D E N T E. Metto ai voti lo
emendamento 2. l, presentato dalLa \Com~



VIII LegislaturaSenato de.lla Repubblica ~ 15027 ~

20 MAGGIO 1981280"- SEDUTA ASSEMBLEA -RESOCONTO STENOGRAFICO

missione, sostitutivo dell'intero articolo 2.
Chi l'approva è pregato di alzare la mano.

~ approvato.

Passiamo all'esame degli articoli succes-
sivi. Se ne dia lettura.

F I L E T T I, segretario:

Art.3.

Allo scopo di sviluppare le iniziative volte
a realizzare l'uso più razionale ed il rispar-
mio dell'energia, nonchè l'utilizzazione di
fonti energetiche rinnovabili in tutti i set-
tori finali di consumo, l'Enel è autorizzato
a promuovere, con la propria organizzazio-
ne e secondo direttive generali impartite dal
CIPE, la diffusione di impianti fissi, sistemi
o componenti atti agli scopi sopraindicati,
anche mediante anticipazioni finanziarie.

L'Enel, nel quadro delle direttive di cui
al precedente comma:

a) può promuovere, previa autorizza-
zione del Ministro dell'industria, del com-
mercia e dell'artigianato, la costituzione di
società o consorzi con enti pubblici ed enti
locali per l'attuazione di iniziative dirette al
contenimento dei consumi energetici e alla
razionale utilizzazione delle fonti di energia,
nonchè per la realizzazione e l'esercizio, ai
fini di cui sopra, di impianti di produzione,
trasporto e distribuzione di energia elettri-
ca, ivi compresi gli impianti per la produ-
zione combinata di energia elettrica e di
vapore destinato ad altre utilizzazioni;

b) può svolgere, previa autorizzazione
del CIPE, anche in associazione con altre
società o enti, attività di studio, consulenza
e progettazione, in Italia e all'estero, per
l'attuazione e la realizzazione delle inizia-
tive e degli impianti di cui alla lettera a).

(E approvato).

Art. 4.

All'onere di lire 350 miliardi derivante
dall'attuazione della presente legge per l'an-
no 1980, si provvede a carico dello stan-

ziamento iscritto al capitolo n. 9001 dello
stato di previsione della spesa del Ministero
del tesoro per l'anno medesimo, parzialmen-
te utilizzando l'accantonamento «Somma
da utilizzare ai fini del contenimento dei
consumi energetici ». All'onere di lire 1.000
miliardi per l'anno 1981 si provvede me-
diante corrispondente riduzione del capi-
tolo n. 9001 dello stato di previsione della
spesa del Ministero del tesoro per lo stesso
anno finanziario.

Il Ministro del tesoro è autorizzato ad
apportare, con propri decreti, le occorrenti
variazioni di bilancio.

CE approvato).

P R E S I D E N T E. Passiamo alla vo-
tazione del disegno di legge nel suo com-
plesso.

P E T R O N IO. Domando di parlare
per dichiarazione di voto.

P R E S I D E N T E. Ne ha facoltà.

P E T R O N IO. Onorevole Presidente,
onorevole Ministro, onorevoli cdHeghi, mi
pare doveroso a questo punto prendere la
parola per esprimere il voto favorevole del
Gruppo del Partito socialista italiano, voto
favorevole che noi rappresentiamo stasera
in tutta la sua ,importanza, perchè serve a
ridare credibilità funzionale ad un ente qua-
le l'Enel, il quale fino a questo momento ha
avuto grosse difficoltà sia dal punto di vi-
5ta operativo, sia c1al punto di vista funzio-
naIe ~ come dicevo ~ per il fatto che, nato

senza capitali, con un fondo di dotamone
costituito solo nel 1973 e successivamente
solo nel 1976 portato a duemila miliardi, si
è ritrovato, con ill passare degli anni, in una
situazione economico-finanziaria di grossa
difficoltà.

Pertanto, come è stato già opportunamen-
te rÏ!]evato da più parti, compreso lil Mini-
stro, molta parte del fondo di dotazione che
noi stasera andremo ad approvare servi-
rà ~ sostanzialmente ~ più che per investi-
menti produttivi, per ripianare :i debiti che
nel frattempo l'Enel è stato costretto a con-
trarre con le banche.
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Riteniamo d'altronde che, a parte questo
problema immediato, è di grande rilevanza
in questo provvedimento il fatto che l'Enel
viene messo finalmente nella condizione di
superare ,la sua vecchia, passi'va concezione,
per apprestarsi ad essere, secondo il nostro
modo di vedere, agile, non burocratico co~
me spesso si è rivelato, e capace di dare
un contributo importante 'al paese Per su-
perare le difficoltà energetiche presenti e
predisporre piani per il futuro.

Certo c'è stato un momento, quando il
petrolio non costava molto, che ha visto
l'Enel utilizzare le risorse in maniera forse
apparentemente approssimativa, non pen-
sando a quelile che sarebbero state le diffi-
coltà degli anni a venire. Anche se in que~
gli anni qualcosa di positivo è stato realiz~
zata, le differenze notevoli tra Nord e Sud
sono state ridotte, il patrimonio complessi~
va dell'ente è stato potenziato. È subentra~
ta successivamente la crisi del petrolio, c'è
stato il fermo ricordato; c'è ora la necessi~
tà di rinforzare la tenuta comp[essiva di
questo ente importante, dandogli tutte le
attribuzioni giuridiche e finanziarie perchè
possa compiere un salto di qualità, per un
suo contributo importante ad una politica
energetica ad alto Hvello nel nostro paese,
che tenga conto non solo del petrolio, ma
che lo superi e guardi ad altre fonti di ener~
gia, meno costose: quelœa solare, quella eoli~
ca;, che guardi alla &tessa produzione di ener-
gia idroelettrica, a tutto un complesso di
interventi alternativi ed a basso costo. AI~
l'Enel il paese guarda con la necessità, che
io rappresento anche qui stasera, di vedere
questo ente rinnovato nelle sue strutture,
nella sua mentalità, capace di esprimere un
comportamento manageriale adeguato ai
tempi e alle necessità del paese. Per tutti
questi motivi che abbiamo voluto sempli-
cemente accennaœ e che vanno ad aggiun-
gersi alle precedenti, dkhiarate volontà dei
rappresentanti del Partito sodaJJista, neH'al~
tra ramo del Parlamento e dn questo ramo
nella Commàssionc competente, esp~imi'amo
tI voto favorevole del Partito socialista ita~
liana.

M I T R O T T I. Domando di padare per
dichiaraZJione ,di 'Voto.

P R E S I D E N T E. Ne ha facoltà.

M I T R O T T I. Signor Presidente, ono-
revole Ministro, devo formulare questa di-
chiarazione di voto premettendo il mio per-
sonale scoramento per il clima in cui viene
varato un provvedimento di tanta portata;
uno scoramento per il sentire, l'avvertire, nel
momento in cui parlo, nella veste di rap~
presentanza, il peso negativo che la gestione
del servizio elettrico oramai sta scaricando
sulle spalle dell'utente. E voglio vestire i
panni dell'utente prima ancora di quelli del
parlamentare delegato ad una funzione di
rappresentanza. È un'amarezza che subisce,
direi, l'impulsa anche di un dibattito che di
certo non ha vivacizzato temi che dovuta~
mente andavano vivacizzati essendo essi de-
stinati a promuovere un'ulteriore recrude-
scenza del peso economico già notevolmen-
te lievitato sulle spalle dei contribuenti. Que-
sta l'amarezza che premetto all'esplidtazio-
ne di un voto negativo nei confronti del di-
segno di legge n. 1406 al varo.

n MSI~DN vota contro questo provvedi-
mento che conferisce 3.000 miliardi al fon-
do di dotazione deH'Enel. Le ragioni po~
trebbero essere ovvie per una parte politica
che a suo tempo, su posizioni solitarie, an-
ticipò (dirò meglio: preconizzò) gli effetti
negativi di un'operazione di pubblidzzazione
del servizio di energia elettrica.

« Avevamo previsto! » possiamo dire oggi;
e lo didamo di certo non per la soddisfa-
zione di riconoscere a noi stessi una capa-
cità lungimirante di vedute. Allora furono
posti sul banco degli imputati i cosiddetti
baroni delle gestioni private del servizio di
fornitura dell'energia elettrica. La constata-
zione oggi doverosa nei confronti di quei
baroni è ohe sì, possono essere ancora CO'll-
fermati i loro profitti significativi di allora,
ma bisogna dar loro il credito dell' offerta
di un servizio all'altezza delle aspettative.
Guadagnavano molto, possiamo dire, ma
prestavano servizi adeguati agli importi che
risouotevano. Oggi J'Enel, di ,conVCiDSO,ci
dà la dimostrazione, attraverso questo in~
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terventa di rianimazione che viene varato
su sua richiesta dal Parlamento, di perdere
molto e di prestare servizi inadeguati. Non
mi soffermo ~ non ne ho possibilità nell'ar-
co breve di una IdichÌtarazionedi voto ~ dn
sottolineature del oarattere ddle prestazioni,
dei servizi che fornisee l'Enel 'anche se .sa-
rebbe oltre modo opportuno realizzare que-
ste note di colore in una dichiarazione di vo-
to altamente critica.

Noi avevamo previsto che la nazionaliz-
zazione avrebbe portato come conseguenza
delle passività notevoli, non foss'altro per
gli oneri che lo Stato aHara si assunse con
il di.sporre il ristoro delle società private
a cui tolse la possibilità di esercire il ser-
vizio stesso. È un debito che dura dal 1963
(che è stato incrementato in maniera espo-
nenziale dal costo del denaro che si è do-
vuto pagare fino ad oggi) ed ha costituito
una palla aJ piede per l'attività del servizio,
in quanto, impegnato sul fronte del risto-
ro, lo Stato (il Governo per esso) non ha
potuto forse guardare ad una gestione eh",
1rovasse più pronti e più significativi inter-
venti sul piano degli investimenti e della I

dilatazione del servizio.
Il relatore ha voluto effettuare dei raf-

fronti con le nazionalizzazioni operate in
Francia e in Inghilterra. Noi diciamo che
questi raffronti sono quasi inopportuni, o
quanto meno non sono possibili sul piano
oggettivo di realtà non omogenee; sono real-
tà distanti fra di loro che non consentono
di reperire un denominatore comune sul qua-
le adagiare il commento di una valutazione
comparata; sono realtà distanti sia perchè
si tratta di epoche che possiamo definire re-
mote (1946A7 se parliamo delle nazionaliz-
zazioni fatte al di fuori dell'Italia), sia per-
chè sono diversi i metodi. Direi che stiamo
approdando ora a soluzioni che altri Stati
prima di noi hanno attuato or sono diversi
decenni: voglio riferirmi al fondo di dota-
zione.

Si è detto che con questo provvedimento
al varo ci si ripromette di risanare il bilan-
cio dell'Enel da una parte col conferimento
di 3.000 miliardi al fondo di dotazione e
dall'altra col promuovere un intervento pa-
rallelo mediante la revisione annuale delle

tariffe di vendita dell'energia elettrica. Mi
sia consentito, proprio perchè sono latore
di una insofferenza ormai crescente nella
utenza, aprire ,e chiudere una parentesi
che conterrò allo stretto necessario. Vendi-
ta dell'energia elettrica da parte dell'Enel:
abbiamo contribuito alla formalizzazione le-
gislativa di una tariffazione dell'Enel che
.ha concretato ddle assurdità; l'Enel è stato
abilitato a differenziare i canoni delle appa-
recchiature di misura, così come è stato abi-
litato a differenziare Je tariffe per la cosid-
detta seconda abitazione. Non si è conside-
rato che l'abitazione alternativa diventa tale
ad un'unica condizione: che nella conte-
stualità d'uso dell'abitazione alternativa si
abbandoni la residenza abituale, talchè, sul
piano della logica, l'utilizzazione di un se-
condo contatore è parallela alla rinuncia al-
l'uÜlizzazione del primo contatore; !ÎJ fatto
che addirittura si debba soggiacere ad un rug-
gravio del ca:none dell'lapparecchi'a;tura .di mi-
sura e della tariffa mi sembra un insulto al-
la logica più ancora che al contribuente.

Nonostante l'abilitazione a consumare que-
sto in virtù anche di una forma contrattua-
le che viaggia a ruota libera ~ 'ne faocio de-
nuncia esplicita in un ambito parlamentare
seppure vuoto ~ si corre con provvedimen-
ti ad horas per operazioni di ossigenazione
economica dell'Enel: 3.000 miliardi. Forse
nella girandola paurosa di miliardi elargiti
da uno Stato che di certo non potrà subire
l'accusa di non essere munifico a spese del
contribuente, 3.000 miliardi sono ben poca
cosa e quindi possono passare, attraverso
un'Aula semivuota, nella disattenzione de-
gli onorevoli parlamentari.

A noi preme sottolineare questo perchè
avvertiamo la doverosità di reiterare qui
considerazioni, commenti che abbiamo col-
to fuori da quest'Aula. Avvertiamo, in sin-
tesi, la necessità e la doverosità di espletare
un mandato con la chiarezza che dovrebbe
presiedere a siffatto compito.

Devo anche rilevare che la ripetitività del-
l'intervento che si chiede all'utente in fatto
di uso di apparecchiature di misura è triste-
mente in assonanza con il carattere di que-
sto intervento in discussione poichè il dise-
gno di legge n. 1406 sostanzia una duplicità
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di intervento a carico del cittadino. Si di-
ee infatti che il cittadino deve intervenire
due volte: una prima volta con un onere
a carico del bilancio dello Stato, quindi del
contribuente stesso; una seconda volta con
un continuo aumento delle tariffe dell'ener~
gia elettrica. Forse le condizioni di salute
dell'Enel richiedono questa terapia d'urto,
ma non so fin dove essa possa essere tolle-
rabile per il fisico dell'utenza.

Di conVClfSOl'ente che detÏie>neill monopo-
lio può continuare a fare il proprio como-
do, assumendo il personale, diradando ob~
blighi pur consolidati nel tempo (quale quel-
]0 della lettura domiciliare) fino all'arco di
un anno, prelevando, non si sa in forza di
quale norma, somme in base a consumi cal-
colati in forma forfettaria e senza possibi~
lità di contraddittorio, impinguandosi ille-
gittimamente con una articolazione del rap-
porto con l'utenza che sfugge deliberatamen-
te ad un controllo governativo. In proposito
devo muovere dei rilievi pesantissimi al Go-
verno. Sarei portato a pensare che se l'Enel
assume un comportamento siffatto, per es-
sere ritenuto tale comportamento lecito deve
aversi che nel consiglio di amministrazione
dell'Enel ci siano partecipanti al Governo.
Se ciò non è, se Governo e consiglio di
amministrazione dell'Enel sono cose distin-
te, il Governo non deve tollerare che l'Enel
gestisca un servizio pubblico a proprio uso,
diletto e consumo.

Quello che sto dichiarando con toni caldi
non è novità che può cogliere impreparati
i responsabili del Governo. È una metastasi
che oggi sta dando i sintomi che anticipano
di poco le forme di collasso tipiche di que-
ste malattie. E ad avere il collasso è il cit-
tadino, pressato dall'aumento delle tariffe te-
lefoniche, elettriche, del carburante; pressa-
to dalla crisi che ormai lo sottopone a giri
continui di torchio fiscale.

Se soluzioni del genere devono essere ar-
ticolate dal Governo con il coinvolgimento
immediato dell'utenza, deve desumersi che
il Governo viene meno alla richiesta capa-
cità di prevenire le situazioni di disagio, di
anticipare i problemi. Anche se stiamo va-
rando un disegno di legge, scadiamo nelle
valutazioni e nelle motivazioni addotte, in

modo ricorrente, in tema di decretazione
di urgenza. Questo disegno di legge urgente
equivale nella sostanza ad un decreto~legge
urgente, con tutte le implicazioni negative
che una forza di minoranza può addirittura
far dilagare in un' Aula parlamentare.

Il cittadino deve concorrere con la sua
capacità alla risoluzione dei problemi, ma
sta al Governo architettare una forma di
intervento che abbia degli appuntamenti ca-
denzati nei confronti del cittadino, che non
realizzi una chiamata continua, quotidiana,
di emergenza, da 113 legislativo. Noi abbia-
mo attivato, sul piano della legislazione, un
servizio celere: un 113 a sollievo delle azien~
de fallimentari!

Ciò premesso, aggiungo alcune considera-
zioni brevi, signor Presidente. (Richiami del
Presidente). Chiedo venia: ritengo che di
tempo se ne sia sciupato in quest'Aula e lo
hanno sciupato quelle forze che potevano
fare a meno di sciuparlo perchè, avendo un
unico recapito di maggioranza, potevano
chiarire fuori di quest'Aula almeno le pro-
prie proposte. Non deve essere un rappre-
sentante di minoranza a fare certi rilievi.
Peraltro la mia convinzione di democrazia
parlamentare assegna la parola solo alla mi-
noranza, perchè la maggioranza, per il fat-
to che dispone, che opera, non ha necessità
di recitare per se stessa orazioni.

P R E S I D E N T E. Sarebbe più rigo-
roso nei tempi se per ipotesi lontanissima
venisse accolto questo suo voto.

M I T R O T T I. La proporzionalità dei
tempi rispetterebbe...

P R E S I D E N T E. No, trattandosi
di minoranza, in questo caso avrebbe il tem-
po ridottissimo.

M I T R O T T I. Purchè si escludano
Je litanie della maggioranza va benissimo:
forse sarà questa la soluzione giusta per i
guai parlamentari!

P R E S I D E N T E. Era solo per ri.
chiamarla al tempo garbatamente e indiret-
tamente.
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M I T R O T T I. £ il mio destino quel-
lo di essere richiamato al tempo; comunque
concludo con celerità, Presidente: di certo
non voglio abusare. Ritengo che, se in que-
st'Aula dovessero parlare per mia vece, co-
sì come io presumo di parlare in loro vece,
quanti mi hanno gratificato della loro fidu-
cia per rendermi latore di quello che sto
dicendo, il Parlamento verrebbe impegnato
per diverse settimane, signor Presidente.

Dicevo che il relatore ha lamentato il ri-
tardo nell'approvazione della ricapitalizza-
zione, nonchè il ritardo per l'adeguamento
del sovrapprezzo termico che, guarda caso
(è addirittura messo in rilievo nella relazio-
ne di presentazione), non incide sul paniere
(e quindi non trova una compensazione con
gli effetti della scala mobile), per cui do-
vrebbe essere meno doloroso il varo di sif-
fatto provvedimento sulla scorta di questa
considerazione aggiuntiva. Ma le critiche che
ho innanzi sollevato vanno forse ingiganti-
te: rinvierò, signor Presidente, ad altra oc-
casione alcuni temi che pure sarebbero stati
significativi. I paraventi troppo comodi e
troppo facili dell'aumento dei costi petroli-
feri e della mancanza di adeguati fondi di
dotazione mi sembra che, già sulle scarne
considerazioni che ho fatto, possano subire
crinature notevoli nella loro staticità, nella
loro consistenza, nella loro resistenza ad una
azione di critica da parte dell'opposizione.

È da dire (voglio riferirmi appunto alla di-
scussione che c'è stata sull'articolo 2) come
non sarà di certo il vincolo imposto all'Enel
di presentazione di programmi deliberati e
di relazioni congiunte l'elemento risolutivo,
anche perchè ~ ritengo di averla già sotto-
lineato ~ il problema risiede jn un raccor-
do di programmi dell'Enel eon una politica
energetica nazionale, per la quale viaggiamo
nel mare delle nebbie.

È impensabile che si possa accettare, sup-
portare, condividere, analizzare, criticare un
qualsiasi programma dell'Enel se non v'è il
termine di paragone, il termine lapideo di
una scelta governativa, di un indirizzo di
politica energetica. Il raffronto lo si farà
con che cosa? Il raffronto avverrà tra gli
interessi diversamente sostenuti, che di cer-
to risiederanno fuori della sfera del pubbli-

co cui dovrebbe riferirsi una programma-
zione globale della politica energetica!

Quindi questioni di lana caprina come
quelle che si sono fatte sull'emendamento
all'articolo 2 potevano essere risparmiate
proprio sulla scorta di quella logica terra
terra che sta spolverando chi è ultimo, per
capacità e per arrivo, tra gli esimi colleghi
di quest'Aula.

Ma dobbiamo anche dire che l'Enel fino
ad oggi non si era mai impegnato in poli-
tiche alternative: ha scoperto l'energia alter-
nativa quando c'è stata una legge che
consente di lucrare ~ per un ente come

l'Enel ~ provvidenze dello Stato. Una voca-
zione incontenibile, tale da richiedere anche
l'esclusiva di gestione di questa attività. E
mi sembra un assurdo che si privilegi, come
si è fatto, l'Enel conferendogli il monopolio
anche in questo campo quando vi sono or-
gani istituzionali preposti all'orientamen-
to e alla programmazione delle sperimen-
tazioni di nuove tecniche e di energie alter-
native.

Che ci sia palese connivenza con l'interes-
se dell'ente (connivenza rappresentata da
un rapporto politico di gestione che diviene
addirittura scoperto in questo caso) mi sem-
bra che sia considerazione che possa essere
condivisa e che non possa essere contrad-
detta. E di questo facciamo carico pesantis-
simo al Governo. Noi diciamo al Governo
(che si è prestato ai giochi dell'EneI) che ciò
di certo non depone favorevolmente nei con-
fronti del Governo stesso.

Voglio aggiungere una noticina di colore.

P R E S I D E N T E. Conclusiva!

M I T R O T T I. Sì, conclusiva. Le vite
di questi carrozzoni sono parallele: sia che
si guardi alla SIP, sia che si guardi all'Enel,
vi sono due comuni denominatori che fanno
rabbrividire. Alla SIP si consente di batte-
re moneta in forma incontrollata con l'emis-
sione di gettoni; all'Enel si è consentito di
battere moneta con i noti prestiti interna-
zionali in valuta estera.

È questa la nota di colore che ritengo
completi un quadro poco edificante.



Senato della Repubblica VIII LegislatuTt.~.15032 ~

20 MAGGIO 1981280a SEDUTA ASSEiW'L¡ ,\ RE5>OI'ONTO S'fENOGlI.Aril(,

Pertanto, nel confermare, sulla scorta di
queste considerazioni, che non è assoluta~
mente possibile condividere la scelta rap-
presentata dal disegno di legge n. 1406, di-
chiaro il voto negativo del MSI-DN.

\

FOR M A. Domando di parlare per di-
chiarazione di voto.

P R E S I D E N T E. Ne ha facoltà.

FOR M A. Signor Presidente, signor
Ministro, pochissime parole per dichiarare
il voto favorevole del Gruppo al quale ap-
partengo, anche perchè non mi pare siano
queste ne l'ora nè tanto meno la sede per
polemizzare con Gruppi che non hanno cre-
duto di partecipare in Commissione ad un
miglioramento del provvedimento, ma che
ben sanno criticado.

L'esame del provvedimento e la lettura at-
tenta della relazione ci danno la tranquillità
di questo voto. L'esame della relazione, ric-
ca dei bì18nci passati e degli impegni a ve-
nire, di notizie sulla gestione trascorsa, sul-
l'incrementa del personale, sull'andamento
degli invc~timonti, sull'influenza che hanno
avuto le note vicende tariffarie ed anche
gli ostacoli posti durante le vicende tariffa-
rie alla modifica di queste tariffe, ci indl'.ce
a una seria riflessione; riflessione che ri-
guarda le origini, che riguarda la gestione,
che riguarda l'avvenire.

L'esame delle cifre che il relatore ci espo-
ne e che riguardano gli impegni futuri, la
necessità di trovare i fondi per gli indispen-
sabili e urgenti investimenti e di far sì che
l'Enel possa trovare questi fondi presen-
tandosi al mercato finanziario in una veste
di gestione, se non sana, sicuramente avvia-
ta a rimettersi in carreggiata, ci incoraggia
a votare questo provvedimento e ad avviar-
ci così alla concretizzazione di prospettive
che non sono cose vane, come da qualche
parte è stato detto, o cose che non si sanno,
ma che sono quelle cose di cui il Ministro
ci ha parlato all'inizio di questa seduta, quel-
le cose che sono state richieste durante la
discussione, quelle garanzie che sono state
imposte anche attraverso la laboriosa elabo-
razione dell'ultimo emendamento qui por-
tato alla legge.

Soprattutto, questo provvedimento si po-'
ne come premessa indispensabile perchè il
paese si avvii nel campo dell'energia ~ qui

siamo nel campo di una delle energie ~ at-

traverso una visione organica di tutte le
prospettive, nella consapevolezza delle gra-
vi difficoltà che a noi si pongono in misura
maggiore rispetto a ogni altro paese indu-
strializzato d'Europa, a trovare delle solu-
zioni per questi problemi, altrimenti ri-
schiamo di trovarci 5uU'altra riva del no-
stro mare.

Risolvendo questi problemi, assicureremo
il lavoro necessario alla nostra gente. Per
questo voteremo a favore del provvedi-
mento.

I

P R E S I D E N T E. Metto ai voti il
disegno di legge nel suo complesso. Chi
l'approva è pregato di alzare la mano.

Ë: approvato.

Pcr lo svolgimento di una interpellanza
e per la risposta scritta ad interrogazioni

M I T R O T T I. Domando di parlare.

P R E S I D E N T E. Ne ha facoltà.

M I T R O T T I. Signor Presidente, vor-
rei sollecitare la risposta alle interrogazioni
4-01751, 4~01752, 4-01753, 4-01754 e alla
interpellanza 2 -00261. L'interpellanza e le
interrogazioni riguardano l'INPS. La situa-
zione di questo istituto è fin troppo nota,
e non sono quindi necessarie chiarificazioni
a supporto della mia richiesta.

La sola provincia di Bari ha 15.000 pra~
tiche inevase, per le quali era stata segna-
lata dal CED di Roma la possibilità di li-
quidazione ai primi dell'anno decorso, men~
tre ora si parla di slittamento al 1982. Chi
sta a contatto con i destinatari di questi
benefici avverte l'urgenza di questo pro-
blema.

P R E S I D E N T E. La Presidenza non
mancherà di farsi interprete presso il Go~
verno delle sue richieste.
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Annunzio di interpellanze

P R E S I D E N T E. Invito il senatore
segretario a dare annunzio della interpellan-
za pervenuta alla Presidenza.

P A L A, segretario:

RASTRELLI, CROLLALANZA, FILETTI,
FINESTRA, FRANCO, LA RUSSA, MAR-
CHIO, MITROTTI, MONACO, PECORINO,
PISANÖ, PTSTOLESE, POZZO. ~ Al Pre-
sidente del Consiglio dei ministri ed ai Mi-
nistri di grazia e giustizia, dell'interno, del
tesoro e delle finanze. ~ Per conoscere:

quali provvedimenti o quali intendimen-
ti il Governo intenda porre in essere e co-
municare al Parlamento in relazione all'ar-
resto, su mandato di cattura della Magi-
stratura, del dottor Roberto Calvi, esponen-
te di primissimo piano del mondo finan-
ziario e bancario, come è dimostrato dalle
cariche di presidente ed amministratore de-
legato del Banco Ambrosiano, vice presi-
dente dell'Istituto centrale di banche e ban-
chieri, vice presidente de «La Centrale fi-
nanziaria generale» s.p.a., consigliere di
amministrazione dell'Interbanca, consiglie-
re del Medio Credito delle Venezie, vice pre-
sidente della Banca cattolica del Veneto,
nonchè vice presidente dell'università sta-
tale {{Bocconi»;

in particolare, se risulti al Governo ac-
certato che la rapida e fulgida carriera del
dottor Roberto Calvi sia stata determina-
ta dall'appoggio incondizionato fornito, per
non chiari motivi, dal bancarottiere avvo-
cato Michele Sindona, risultando così dimo-
strata l'ingerenza condizionante del Sindo-
na rispetto ai vertici politici, economici e
finanziari nazionali;

ancora più specificamente, da chi sia sta-
ta autorizzata, e per quali motivi, l'azione
di Roberto Calvi che, nel volgere di qual-
che anno, ha proceduto ad incorporare il
Banco di Imperia ~ 22 sportelli e 150 mi-
liardi annui di depositi amministrati ~ e
la Banca mobiliare piemontese ~ 16 SPOT-

teJJi e 200 miliardi di massa monetaria am-
ministrata ~ e se in tale contesto non sia
ipotizzabile una precisa e specifica respon-

sabilità della Banca d'Italia e, traslativa-
mente, dei titolari del Ministero del tesoro
e degli altri Dicasteri interessati;

come sia stato consentito al protettissi-
mo banchiere Calvi di manovrare, eon una
serie di finanziarie estere, le più ardite spe-
culazioni, anche in darmo della valuta na-
zionale e senza alcun controllo da parte
dell'Ufficio italiano cambi e, traslativamen-
te, del Ministero delle finanze;

quale ruolo, nell'intricata ed incredibile
vicenda, abbia avuto il gruppo editoriale
facente capo al «Corriere della Sera », il
cui appoggio costante alla speri colata e truf-
faldina attività del Calvi ha costituito, in
certi momenti e per certi aspetti, autentica
manovra intimidatoria verso autorità di Go-
verno e bancarie e se proprio per tale azio-
ne siano stati omessi controlli, accertamen-
ti e denunzie.

(2 - 00306)

Annunzio di interrogazioni

P R E S I D E N T E. Invito il senatore
segretario a dare annunzio delle interroga-
zioni pervenute alla Presidenza.

P A L A, segretario:

SAPORITO. ~ Al Ministro del turismo
e dello spettacolo. ~~ Premesso che il dirit-
to alla vita è un valore che mai può esse-
re calpestato, che anzi esso va salvaguar-
dato e coperto dalle necessaria garanzie, so-
prattutto nelle situazioni di maggiore pe-
ricolo, e che ciò non è stato in occasione
della corsa automobilistica di «formula 1 »
svolta si domenica 17 maggio 1981 a Zolder
(Belgio), dove un meccanico ~ per negli-
genza, incapacità e disumano comportamen-
to delle autorità preposte alla gara e per
stupidaggine e bramosia di vincere dei pi-
loti ~ è stato falciato vergognosamente
come un fardello inutile;

rilevato che l'episodio agghiacciante ha
suscitato un senso di profonda impressio-
ne tra i milioni di italiani che seguivano
in televisione la manifestazione;

tenuto conto che esso è seguito ad ana-
logo incidente che due giorni prima ha col.
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pito un altro meccanico, l'italiano Giovan~
ni Amadio, che è morto in ospedale senza
riprendere conoscenza;

considerato che tutte queste vicende si
inquadrano in una situazione inqualifica~
bile, quasi di rappresaglia ~ secondo quan~
to riportato dalla stampa quotidiana spe-
cializzata ~ per le rivendicazioni, avanza-
te dai meccanici, di miglioramenti econo-
mici e di condizioni di maggiore sicurez-
za del lavoro;

tenuto conto, infine, che «l'omicidio»
sarebbe stato perpetrato anche per motivi
finanziari (collegamenti televisivi interna~
zionali ed intercontinentali),

l'interrogante chiede di conoscere il pen~
siero del Governo sull'intera vicenda e, in
particolare, di sapere se non ritenga di do~
ver sollecitare ai rappresentanti italiani pres-
so le competenti organizzazioni sportive in-
ternazionali l'avvio di un'immediata inchie-
sta sui tragici episodi.

(3 ~ 01424)

MOLA, FERMARIELLO, VALENZA. ~ Al

Ministro dell'interno. ~ Premesso che ad

Ottaviano di Napoli si sono verificati negli
ultimi tempi numerosi crimini a danno di
cittadini democratici barbaramente assas~
sinati e che ancora ieri, 19 maggio 1981,
è stato aggredito e gravemente ferito a col-
pi di arma da fuoco il consigliere comu~
naIe del PCI Raffaele La Pietra, gli inter~
roganti chiedono di conoscere:

se sono stati acquisiti elementi conosci~
tivi sulle cause e sui responsabili di tali
crimini;

quali misure sono state adottate o si in-
tendono adottare per debellare la delinquen~
za organizzata nei comuni vesuviani e per
ripristinare nella zona un clima di sereni-
tà e di civil:; convivenza.

(3 ~ 01425)

BENEDETTI, IANNARONE, MAFFIO~
LETTI, BRANCA, VENANZI, FLAMIGNI,
TEDESCO TATO, GRAZIANI, TROPEANO.
~ Al Ministro di graz.ia e giustizia. ~ Per

conoscere:
1) se sono stati disposti accertamenti

amministrativi, e in caso positivo di quale

natura e per quali motivi, a carico del pre~
tore di Palestrina, dottor Pietro Federico;

2) se corrisponde al vero che il dottor
Giuseppe Bruno, ispettore generale del Mi-
ni,stero, incaricato dei predetti accertamen~
ti, ponga come oggetto dell'indagine anche
provvedimenti giurisdizionali del pretore di
Palestrina, e ciò in palese contrasto con i
princìpi costituzionali che tutelano l'indi-
pendenza della Magistratura;

3) se è vero che N dottor Bruno, nello
svolgimento dell'incarico affidatog!i, stia
estendendo le sue indagini anche al conte~
nuto di atti amministrativi di enti locali,
110nchè della Commissione elettorale man~
damentale di Palestrina, che non rientrano
in mcun modo nelle competenze del Mini-
stero.

(3 - 01426)

CIPELLINI, MARAVALLE, BARSACCHI,
BONIVER PINI. ~ Ai Ministri dell'inter~
110,degli affari esteri e della pubblica istru~
zione. ~ Considerato:

che risultano molti lati oscuri circa la
presenza in Italia del terrorista turco Meh~
met Alì Agca che ha attentato, mercoledì 13
maggio 1981, alla vita del Papa;

che egli appartiene al gruppo neonazi-
sta denominato «lupi grigi »;

che ha potuto muoversi indisturbato
in molti Paesi d'Europa e, per quanto ri-
guarda l'Italia, con l'etichetta di studente
dell'Università per stranieri di Perugia,

gli interroganti chiedono di conoscere:
se siano state svolte indagini sulla con~

sistenza in ] talia di appartenenti al grup~
po eversivo denominato «lupi grigi» tra
gli studenti turchi attualmente soggiornan~
ti nel nostro Paese;

se l'iscrizione all'Università di Perugia
di Mehmet Alì Agca abbia seguito procedu~
ra regolare;

se e per quanto tempo egli abbia fre~
quentato i corsi di detta Università.

Gli interroganti chiedono, inoltre, di co-
noscere quali siano attualmente i criteri
adottati per l'ammissione di studenti stra-
nieri a detta Università e se vengano tenu-
ti presenti gli accordi bilaterali di coope~
razione con i Paesi europei ed extra-europei
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nel quadro di una programmata politica uni-
versitaria, così come auspicato dal Conve-
gno tenuto nel 1978 a Perugia per iniziati-
va della Regione Umbria.

(3 - 01427)

GRANZOTTO. ~ Ai Ministri dei lavori
pubblici e dell'industria, del commercio e
dell'artigianato. ~ Per sapere quali forme
di intervento siano state individuate al fi-
ne di riattivare la miniera di Salafossa, in
provincia di Belluno, e quale sia lo stato
del compimento degli atti relativi, conside-
rato il tempo trascorso dagli incontri av-
venuti a livello ministeriale e la contraddit-
torietà di comunicazioni e notizie in me-
rito.

I fatti possono essere così riassunti: il
giorno 6 agosto 1980 una frana di 50.000
metri cubi ha interrotto l'attività della mi-
niera di Salafossa, da cui si estraggono me-
talli non ferrosi ad opera della società « Per-
tusola », con la conseguente messa in cassa
integrazione (riconosduta come speciale per
crisi di settore) dei 150 opemi ivi occupa-
ti. Per la riattivazione è prevista una spesa
di 1.400 milioni .per sgombero del materia-
le franato, consolidamento e protezione e
di 1.250 milioni per ripristino dell'attività
industriale.

L'll febbraio 1981 è avvenuto un incontro
presso ]1 Ministero deW,industria con la pre-
senza del direttore generale delle miniere
ed altro incontro è avvenuto tra rappresen-
tanti locali della provincia di Belluno ed il
Ministro dei lavori pubblici.

Nella predetta riunione presso il Mini-
stero dell'industria così risultano verbaliz-
zate le proposte: « finanziamento per siste-
mare la frana e per sistemare e riattivare
l'impianto di flottazione coinvolto dalla
frana. Questi finanziamenti potrebbero es-
sere fatti dallo Stato (ad esempio dal Mi-
nistero dei lavori pubblici per la frana, an-
che con la partecipazione della Regione, e
da,l Ministero dell'industria per gli rimpianti
danneggiati, cercando la copertura finan-
ziaria in una delle vigenti leggi che riguar-
dano il settore industriale) ».

Per l'incontro con il Ministro dei lavori
pubblici la cronaca del giornale « Il Gaz-

zettino» ha così riassunto il risultato: « le
procedure già precedentemente concordate
sono allo studio particolareggiato e non do-
vrebbe tardare il decreto di intervento... ».
Con telegramma 26 marzo 1981 il Minristro
dei laN'ori pubblici ha comunicato al presi-
dente della comunità montana del Come-
lica di aver disposto da parte del competen-
te organo tecnico dell'ANAS l'istruttoria per
il progetto d'intervento sulla frana; nei gior-
ni scorsi l'assessore all'industria della Re-
gione Veneto, Righi, ha invece dichiarato
che nè agli uffici tecnici dell'ANAS di Ra.
ma, nè a quelli del compartimento di Bal-
zano (competente per territorio) è giunto
l'affidamento dell'incarico.

(3 - 01428)

Interrogazioni
con richiesta di risposta scritta

DI NICOLA. ~ Al Presidente del Consi-
glio dei ministri, al Ministro per gli inter-
venti straordinari nel Mezzogiorno ed al Mi-
nistro dell'interno. ~ Per sapere se sono
a conoscenza dello stato di grave disagio
in cui sono costretti a vivere gli abitanti
dell'isola di Marettimo (la più lontana del-
le Egadi, appartenente al comune di Favi-
gnana, in provincia di Trapani) a causa del-
l'assoluta deficienza di strutture urbane e
di servizi primari e secondari ~ quali la
mancata costruzione di case popolari, ri-
chiesta inutilmente da più di 25 anni, il com-
pletamento della vitale rete idrica e fognan.
te e la costruzione della strada di accesso
al cimitero locale ed alla zona di pubblica
discarica ~ e soprattutto a causa della len-
tezza con cui procedono i lavori inerenti il
porto, ciò che impedisce lo sviluppo econo-
mico e turistico dell'isola, che è una fra
le più belle ed incontaminate d'Italia.

Gli abitanti dell'isola, delusi, manifesta.
no in questi giorni il loro vivo disappun-
to nei confronti dello Stato e, addirittura,
hanno espresso la ferma volontà di aste-
nersi dal voto in occasione delle votazioni
sui referendum.

L'interrogante chiede pertanto al Gover-
no di intervenire per ridare fiducia nello
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Stato alla popolazione isolana, che giusta~
mente rivendica il rispetto dei più elemen-
tari diritti e più umane condizioni di vita,
per non sentirsi dimenticata dalle autorità
competenti.

(4 ~ 01995)

BOLDRINI, BRANCA, CALAMANDREI,
CIPELLINI, LEPRE, GUALTIERI, MORAN-
DI, CONTI PERSINI, PASTI, STEFANI. ~

Al Presidente del Consiglio dei ministri ed
ai Ministri di grazia e giustizia, della difesa
e degli affari esteri. ~ (Già 2 ~ 00179).

(4 ~ 01996)

BOLDRJNI, TOLOMELLI, PECCHIOLI.
~ Al Ministro della difesa. ~ (Già 3 ~ 00145)

(4 ~ 01997)

PAVAN. ~ AZ Presidente del Consiglio dei
ministri. ~ Premesso:

che in questi ultimi giorni la direzione
generale dei serviziÍ tecnioi dell'Istituto cen-
trale di statistica ha resti,tuito ai comuni il
piano topografico relativo al 12° censimento
generale della popolazione ed al 6° censimen~
to generaLe dell'jndustria, seI'V'izi ed artigia-
nato, sul quale, -apportandodeHe moilifiche
per la maggior parte dei comuni, sono state
soppresse le frazioni geografiche tr.adizional-
mente considerate, interpretando restdttiva-
mente H i>rino~pio normativo di cui al para-
grafo 7 deUe istruzioni;

che in quasi tutti i comuni ciò ha com-
portato grande malumore perchè tale opera-
zione delJ'Istituto centrale di statistica è sta-
ta faJtta ({ ,sulla carta» ed a ({tavolino» senza
effettuare un approfondito esame della reale
situazione geograHca di fatto che, per la mag-
gior parte, rispondeV1a ai requi<siti di cui alle
indicazioni del citato paragrafo 7 delle istru-
zioni, nonchè senza tenere conto della realtà
storica, soci{}-.cultumle e rdigiosa de11evarie
realtà locali;

,che non corrisponde a verità che le ({ fra-
zioni )} nei comuni s:i<ano« entità)} essenzial-
mente di carattere statistico e che esse pos-
sano eV1entualmente essere ,sostituite, 'a suo
tempo, con una o più sezioni di censimento,
in quanto esse corrispondono a vere entirtà a
sè stanti, formanti spesso pa'l'rocchie separa-

te, con proprie strutture sociali e religiose
(scuole, chiesa, ambulatorio, eccetera);

che tale 'atto si configura in 'UIllavera
offesa all'autonomia dei comuni, non essen-
do questi nemmeno preventivamente con.
sultati,

l'interrogante chiede che vengano date di~
sposizioni al predetto ISltituto centrale di
statistica, affinchè:

1) non Titenga definitivi dprovvedimenti
adottati;

2) consenta ai comuni jnteressati di
esprimere in merito un parere motivato pri-
ma che venga emesso il provvedi<mento defi.
niltivo.

(4 - 01998)

PINNA. ~ Al Ministro dell'agricoltura e
delle foreste. ~ Premesso che, da qualche
tempo a questa parte, il problema dell'espor-
tazione del vino italiano nell' area europea ed
oltre Atlantico è divenuto argomento di par~
ticolare attenzione, vuoi per le caratteristiche
peculari del nostro prodotto, vuoi per i prez~
zi ritenuti competitivi, talchè la corrente
di esportazione dei vini italiani mostra « evi~
denti segni di vitalità »;

considerato che il livello di esportazio~
ne nel primo trimestre del 1980 ha raggiun-
to un traguardo ragguardevole pari a
433.000 ettolitri a fronte dei 345.000 del
corrispondente periodo del 1979 per quan-
to si riferisce agli Stati Uniti d'America;

considerato che, come documenta la
stampa specializzata del settore dell'import~
export, l'importazione di vini e vermouth
italiani da parte degli USA assomma a
56,7 milioni di dollari, vale a dire il 35 per
cento in più rispetto ai 42 milioni di dolla-
ri registrati nel corrispondente primo tri~
mestre del 1979,

l'interrogante chiede di conoscere:
a) quali particolari azioni promoziona.

li abbia intenzione di assumere il Ministro
per facilitare l'esportazione dei vini oltre
Atlantico;

b) quali controlli sulla genuinità dei
prodotti esportati vengano esperiti da parte
del Ministro o degli uffici preposti sì da
garantire lo sviluppo dell'espol'tazione dei
vini;
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c) quali provvedimenti H Ministro in~
tenda assumere per garantire il consuma~
tore, anche estero, dei nostri prodotti, at~
teso che da una rigorosa disciplina nel set~
tore possano svilupparsi le esportazioni
nell'intere5se della produzione e della tute-
la del lavoro italiano.

(4 -01999)

SCHIANO. ~ Al .Ministro delle finanze. ~

Premesso:
che la legge n. 29 del 1979 prevede la ri~

congiunzione di periodi assicurativi a fini
previdenziali;

che tale rkongiunzione implica normal~
mente un onwe a carico dei lavoratori inte-
ressati per integrazione dei contr.ibuti previ~
denziali e degli interessi;

che è già riconosciuto dalle disposizioni
in vigore il diritto del lavoratore, all'atto
della compilazione del modello 740, a de-
durre dal reddito le somme pagate a titolo
previdenziale;

che in tal modo si determina, a favore
del lavoratore che non fruisca di altri reddi-
ti, un credito d'imposta che ,tuttavia verrà ri~
scosso dopo molto tempo con evidente dan~
no per il lavoratore stesso.

l'interrogante chiede dj¡ conoscere se il Mi-
nistro non intenda disciplinare la materia
dando disposizione ai datori di lavoro di non
assoggettare alla ritenuta IRPEF le somme
trattenute dalla paga o dallo stipendio dei la-
voratori a:i fini della ricongiunzione dei ser-
vizi di cui alla legge n. 29 del 1979.

(4 - 02000)

MURMURA. ~ Al Ministro della pubblica
istruzione. ~ Per conoscere quali concreti
ed urgenti provvedimenti si intendono assu~
mere al fine di ripristinare la destinazione a
fini scolastici dell' edificio della scuola eb
mentare e di quello della scuola materna esi~
stenti a Nardodipace (Catanzaro), da tempo
occupati da famiglie cosiddette alluvionate.

(4 ~ 02001)

MURMURA. ~ Al Ministro del tesoro. ~

Per conoscere le ragioni della mancata asse-
gnazione alla Regione Calabria dei fondi per

prestiti finalizzati all'acquisto di bestiame e
di macchinari agricoli.

(4 - 02002)

FINESTRA. ~ Ai Ministri dell'industria,
del commercio e dell' artigianato e della sa~
nità. ~ Premesso:

che si è insediata da qualche anno nel-
la periferia della città di Spoleto (Peru~
gia), nella popolosa frazione di San Nicolò,
una piccola industria di lavorazione del
piombo, la «Umbria Piombo », la cui atti-
vità si è dimostrata ~ sia macroscopica-
mente, sia alle rilevazioni ed analisi effet-
tuate ~ altamente inquinante per le per~
sane, le cose ed i generi alimentari in un
raggio alquanto vasto, sì da creare forte
pregiudizio alla salute degli abitanti della
zona ed acuto allarme tra gli stessi;

che fin dal diœmbre 1978 il gruppo
consiliare del MSI ~ Destra nazionale al co~
mune di Spoleto denunciava la grave situa-
zione con un'interrogazione al sindaco, ri~
portata anche dalla stampa, chiedendo im~
mediati interventi per accertamento ed eli-
minazione del fenomeno;

che nulla purtroppo veniva posto in
essere, finchè gli abitanti della zona non
si mobilitavano a tutela della propria sa-
lute, ma tornando completamente insoddi-
sfatti da infruttuosi incontri con le autori~
tà comunali;

che finalmente il sindaco emetteva una
ordinanza di sospensione del lavoro, che
peraltro vedeva la sua efficacia sospesa da
un p:r:ovvedimento del TAR dell'Umbria,
concesso in contemplazione del pregiudizio
che deriverebbe alla ditta dal fermo della
attività;

che nella ditta risultano essere impie-
gati 23 prestatori d'opera, peraltro anch'es-
si eccezionalmente esposti alle conseguen-
ze devastanti dell'ambiente di lavoro, tanto
da dover essere continuamente ricoverati e
sottoposti a cure, non si sa quanto effica-
cemente restauratrici della loro integrità
fisica;

che un'apparecchiatura di depurazione
delle scorie installata dopo lunghe polemi~
che con uno sconcertante seguito di risul-
tati di analisi e notizie del tutto disorien-
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tanti per la popolazione, sembra inadegua~
ta alla situazione e, secondo taluni, aziona~
ta discontinuamente e solo nei momenti in
~ui opera qualche vigilanza;

che pertanto regna un'atmosfera di
grande agitazione tra i cittadini della zona,
tanto che talune centinaia di famiglie si
sono unite in comitato per tutelare il pro~
pria diritto alla salute con drastiche inizia-
tive che sembra opportuno e doveroso pre~
venire;

che le autorità comunali e regionali non
sembrano concretamente intenzionate ad
adottare quelle misure che la delicatezza
deUa situazione imporrebbe,

l'interrogante chiede di conoscere:
a) se i Ministri competenti non riten~

gono, in base a quanto illustrato Ln premes-
sa, di dover promuovere immediati accerta-
menti, a mezzo di propri organi tecnica~
mente qualificati, che valgano a chiarire
con definitiva autorevolezza gli angosciati
interrogativi che gravano sull'opinione pub~
blica locale;

b) se non ritengono, altresì, di dover
direttamente impegnare la propria respon-
sabile competenza dando luogo ai necessa-
ri interventi, di concerto con gli enti loca-
li, finalizzati ad ottenere in tempi brevis~
simi il trasferimento in zona isolata di quel~
la parte delle lavorazioni della « Umbria
Piombo)} che esplicano azione palesemen-
te inquinante ed il rigoroso, continuo con~
tralla su quelle parti dell'attività che, pur
potendo proseguire nell'attuale collocazio~
ne, devono essere corredate da idonei e ve~
rificati presìdi depurativi.

(4 ~ 02003)

MIRAGLIA, CAZZATO,FRAGASSI. ~ Al
Presidente del Consiglio dei ministri. ~ Per
sapere se non ritenga di dover intervenire
con tempestività per insediare e far funzio-
nare ta Commissione incaricata di esamina-

re le domande per ta concessrOI1Je dell'asse-
gno vitalizio ai perseguitati politici antifa~
sdsti, come previsto dalla Jegge n. 932 del 22
dicembre 1980.

Tale esigenza si aprparlesa tanto più urgente
in quanto qualcuno dei possibili beneficiari,
in gran parrte sett'antenni ed ottanrenni, può
nel frattempo venire a mancare all'appello
senza avere ottenuto quel riconoscimento
agognato e invano 'atteso per tanti anni.

(4 ~ 02004)

Ordine del giorno
per la seduta di mercoledì 27 maggio 1981

P R E S I D E N T E. Essendo stati esau-
riti o rinviati tutti gli argomenti previsti
per la corrente setUmana dal calendario dei
lavori deJ1'Assemblea, la seduta di domani,
21 maggio, non avrà più luogo.

Il Senato tornerà a riunirsi in seduta pub~
blica mercoledì 27 maggio, alle ore 17, con
il seguente ordine del giorno:

Discussione dei disegni di legge:

1. Deputati ANIASI ed altri. ~ Disci~
plina delle imprese editrici e provviden~
ze per l'editoria (1378) (Approvato dalla
Camera dei deputati).,

2. Ulteriori interventi straordinari di in~
tegrazione salariale in favore dei lavora~
tori delle aree del Mezzogiorno (1339).

3. DAMAGIO ed altri. ~ Provvidenze
in materia di integrazione salariale a fa~
vore dei lavoratori nelle aree dei territori
meridionali (1321).

La seduta è tolta (ore 20,05).

Dott. FRANCESCO CASABlANCA

ConsIglIere preposto all'UfficIO per la revisione e la
pubblicazIOne dei resoconti stenografici dell'Assemblea


